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Γράφτηκε από τον/την Romfea.gr. Τετάρτη, 03 Ιουλίου 2019 

Συμβούλια για Ανακύκλωση 2! 

Του Σεβ. Μητροπολίτη Ιωαννίνων κ. Μαξίμου στην Romfea.gr 

 

Είχα μια ελπίδα πως ότι έγραψα την τελευταία φορά για την περιπέτεια του 

υπογράφοντος, μελών του ΔΣ, Νομικών και συνεργατών του Εθνικού 

Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης θα ήταν μια αφορμή 

προβληματισμού για τον Υφυπουργό Φάμελλο και συνετισμού για τα αξιότιμα, 

κατά τα άλλα, μέλη του ΔΣ του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης που 

συμμετείχαν τότε στο Συμβούλιο! 

Αποδείχτηκε πως είμαι βαθειά νυχτωμένος! 

Η ομάδα των μελών του ΔΣ που φέρθηκε ανάρμοστα στην πρώτη 

συνεδρίαση με προεξάρχουσα την εκπρόσωπο του Υφυπουργού Φάμελλου 

στο ΔΣ του ΕΟΑΝ κα. Παναγιώτου και τέσσερεις ακόμα αξιότιμοι κυρίες και 

κύριοι δεν καταλαβαίνουν τίποτα! 

Σήμερα επιχείρησαν με άνωθεν εντολή να κάνουν συμβούλιο με θέμα, μεταξύ 

άλλων, τη λήψη απόφασης για την έγκριση η μή των επιχειρησιακών 

σχεδιασμών του Εθνικού Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης και του άλλου Συστήματος Ανακύκλωσης. 

Σε πείσμα των υπευθύνων του ΕΟΑΝ φροντίσαμε μαζί με έγκριτους νομικούς 

να είμαστε παρόντες σε χώρο του Υπουργείου όπου θα γίνονταν το 

Συμβούλιο, χωρίς να έχουμε επίσημα ενημερωθεί ή προσκληθεί! 

Επίσης φροντίσαμε το ΕΣΣΑΑ να επιδώσει διά Δικαστικού Επιμελητή 

προσωπικές εξώδικες καταγγελίες των παρατυπιών και παρανομιών, που 

κατά την άποψή του λαμβάνουν χώρα, εφόσον μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ 

συνεδριάζουν και αποφασίζουν χωρίς νόμιμη απαρτία και μετά βγαίνουν 

ανακοινώσεις ότι όλα γίνονται σύννομα! 

Μάλιστα εκλήθη και η αστυνομία, ώστε σε συγκεκριμένο χρόνο να 

καταγράφεται η σύνθεση του ΔΣ, με τη συνδρομή του δικαστικού Επιμελητή! 

Το κρυφό Συμβούλιο, όπως χαρακτηρίστηκε από στέλεχος του Υπουργείου, 

άρχισε όχι 12.00 όπως ήταν η πρόσκληση, αλλά στη 1.00 μ.μ. με λιγότερα, 

για τέταρτη συνεχή φορά, από τα προβλεπόμενα μέλη! 

https://www.romfea.gr/epikairotita-xronika/30193-sumboulia-gia-anakuklosi-2
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Χωρίς να έχουμε οτιδήποτε ενάντια στο ανταγωνιστικό σύστημα 

ανακύκλωσης εξετάζουμε μόνο το θέμα της διαδικασίας της διαφάνειας και 

της ισονομίας. 

Πώς είναι δυνατόν στο ένα σύστημα να μην δίνεται καν η δυνατότητα να 

παραστεί στη συνεδρίαση που αφορά στην κρίση του επιχειρησιακού του 

σχεδίου και του άλλου οι εκπρόσωποι να είναι παρόντες; 

Πώς γίνεται το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης να 

μην έχει πάρει καν πρόσκληση για τη συνεδρίαση του Ε.Ο.ΑΝ; 

Ο Υφυπουργός Φάμελος τα γνωρίζει αυτά; Γνώριζε ο Υφυπουργός Φάμελος 

ότι γίνεται συμβούλιο σήμερα χωρίς να έχει κληθεί το Εθνικό Συλλογικό 

Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης να παρουσιάσει τις θέσεις του, το νέο 

επιχειρησιακό του σχέδιο; Και αυτό μάλιστα χωρίς να έχει δοθεί ποτέ η 

εισήγηση του ΕΟΑΝ για να απαντήσει στις παρατηρήσεις του το Ε.Σ.Σ.Α.Α. 

Τα γνώριζε! Του τα διεμήνυσα μέσω εν ενεργεία βουλευτή των Ιωαννίνων και 

μετά, χτες το βράδυ ο ίδιος τηλεφωνικώς! 

Όταν ρωτήθηκε σήμερα ο πρόεδρος του Δ.Σ. του ΕΟΑΝ γιατί δεν εκλήθη το 

ΕΣΣΑΑ στη συνεδρίαση, ώστε να παρουσιάσει το πρόγραμμά του, απάντησε 

πως ο νομικός σύμβουλος του ΕΟΑΝ γνωμάτευσε ότι: μετά από δύο 

προσκλήσεις να παρουσιαστεί το ΕΣΣΑΑ ενώπιον του ΔΣ του ΕΟΑΝ και 

εφόσον δεν έγινε η παρουσίαση του επιχειρησιακού του σχεδίου δεν ήταν 

υποχρεωτική για σήμερα και στο εξής η πρόσκληση! 

Δηλαδή ο Αξιότιμος Πρόεδρος του ΔΣ του ΕΟΑΝ μας είπε ότι: 

επειδή δύο φορές και πλέον το ΔΣ του ΕΟΑΝ επιχείρησε να συνεδριάσει 

χωρίς νόμιμη απαρτία, με λιγότερα από επτά άτομα που ήταν απαραίτητα και 

με άτομα που κωλύονταν να μετάσχουν στο ΔΣ και τελικώς δεν κατάφερε να 

συνεδριάσει, σήμερα ή οποιαδήποτε ημέρα μπορεί να συνεδριάσει και να 

αποφασίσει χωρίς να ακούσει τί έχει να πει το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης! 

Επαναλαμβάνω ότι το ΕΣΣΑΑ ακόμα δεν έλαβε την γνωμοδοτική εισήγηση 

του ΕΟΑΝ επί του επιχειρησιακού του σχεδίου, ώστε να πει τις απόψεις του ή 

να διορθώσει ενδεχόμενες ελλείψεις!!!! 

Ευτυχώς, τα περισσότερα από τα 11 τακτικά και 11 αναπληρωματικά μέλη 

του ΔΣ του ΕΟΑΝ δεν προσήλθαν καν στο κρυφό αυτό συμβούλιο διότι 

μάλλον μυρίστηκαν ότι κάτι βρωμάει!!! 

Έτσι για μια ακόμα φορά δεν υπήρχε απαρτία, πράγμα που αναγκάστηκαν να 

παραδεχτούν μέλη του ΔΣ και ο ίδιος ο πρόεδρος του ΔΣ του ΕΟΑΝ. 
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Ο τελευταίος μάλιστα μας ενημέρωσε ότι το ΔΣ του ΕΟΑΝ θα συγκληθεί 

πλέον μετά τις εκλογές της 7ης Ιουλίου! 

Επιθυμώ να ομολογήσω ότι για τέτοιες μεθοδεύσεις ακούμε πράγματα κατά 

καιρούς και δεν θέλουμε να τα πιστέψουμε! Να όμως που ήρθε η ώρα να τα 

ζήσουμε! 

Σαφώς το ανταγωνιστικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης (85% της 

αγοράς) προσεκλήθη νόμιμα και ορθώς! Όμως δεν υπήρξε ισότιμη 

μεταχείρηση και στο άλλο σύστημα(15% της αγοράς)! 

Όπως τόνισα και τηλεφωνικώς στον Υφυπουργό Φάμελλο, αλλά και στα 

στελέχη του ΕΣΣΑΑ, δεν μπορώ να έχω άποψη επί της ουσίας για το 

επιχειρησιακό σχέδιο, παρ'ότι η συνεργασία είναι στενή και τα αποτελέσματα 

στην ανακύκλωση τα τελευταία χρόνια αυξάνονται γεωμετρικά μέσα από 

εντυπωσιακές και πολύ αποδοτικές δράσεις! 

Όπως τόνισα επίσης, σαφώς, αν υπάρχουν λάθη, ελλείψεις, παρατυπίες, 

παρανομίες, πρέπει να ελεγχθούν και να διορθωθούν, επί δε μή 

συμμορφώσεως να υπάρχουν αυστηρότατες συνέπειες. Το γράφω και 

δημόσια το είπα και κατ'ιδίαν σε αμφότερες τις πλευρές και το υποστηρίζω! 

Εδώ όμως υπάρχει άρνηση να δοθεί ακόμα και η έκθεση, η εισήγηση του 

ΕΟΑΝ στους ενδιαφερόμενους, ώστε να εκφράσουν την άποψή τους! Εδώ 

επιχειρούν να πάρουν αποφάσεις όργανα χωρίς καν νομιμοφανή συγκρότηση 

και απαρτία! 

Αυτό όμως το εξόφθαλμα βίαιο, παράτυπο, προκλητικό, παράνομο φιάσκο, με 

το ζόρι, στα γρήγορα να κάνουμε τη δουλειά, χωρίς καν απαρτία στο ΔΣ, 

χωρίς ενημέρωση, χωρίς συζήτηση, αυταρχικά, με το αποφασίζομεν και 

διατάσσομεν, εκθέτει το Υπουργείο και τον Υφυπουργό Φάμελλο, όπως και τα 

μετέχοντα στο τσίρκο αυτό μέλη του ΔΣ του Εθνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης, ανεπανόρθωτα! Επίσης προκαλεί απροκάληπτα το 

δημοκρατικό μας αισθητήριο και την απαίτηση για στοιχειωδώς δίκαιη και 

ισότιμη μεταχείριση! 

Ως Μητροπολίτης άκουσα σήμερα πως δεν είμαι στη λίστα εκείνων που 

μπορούν να ανεβούν στον τέταρτο όροφο του κτηρίου που συνεδρίαζε το ΔΣ, 

όπου στεγάζονται δημόσιες υπηρεσίες. 

Μόνο μετά από επιμονή πέντε λεπτών στο αστυνομικό όργανο πήρα την 

άδεια να επισκεφτώ έναν χώρο προσβάσιμο σε κάθε έλληνα πολίτη! 

Ο πρόεδρος και ο Γενικός Διευθυντής του ΕΣΣΑΑ τα κατάφεραν μετά από 

είκοσι λεπτά! Αυτά για να καθίσουμε αυτή τη φορά απλώς στο χωλ και να 

παρακολουθούμε απ'έξω την εξέλιξη της διαδικασίας! 
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Μήπως και μάθουμε κάτι. Τι γίνεται, ποια είναι η διαδικασία! Απ' έξω κύριε 

Υφυπουργέ! Μόνο δύο δημοσιογράφοι και δύο νομικοί είχαν καλύτερη τύχη! 

Οι πρώτοι ανέβηκαν χωρίς να τους πάρουν χαμπάρι και ελπίζω να 

αποτυπώσουν τί είδαν και άκουσαν. Οι δεύτεροι δεν ήταν δυνατό να 

εμποδιστούν, αφού έπρεπε να επιδώσουν εξώδικα! 

Ρωτώ λοιπόν και ας μην απαντά κανείς: 

Γιατί όλο αυτό το θέατρο; Τί να πιστέψω; Να πιστέψω πως είναι στημένο; 

Αναγκάζομαι να θέσω την ερώτηση που δεν έκανα στην προηγούμενη 

δημόσια αναφορά μου: 

Ερώτηση δεύτερη: να υποθέσω ή να πιστέψω πως με τον όλο χειρισμό του 

θέματος μπορεί να έχει σχέση το γεγονός, ότι ο Υφυπουργός Φάμελλος 

χρημάτισε στέλεχος ανταγωνίστριας εταιρείας; 

Υφυπουργέ μου δεν θέλω ούτε να το σκέφτομαι! Προσεύχομαι να μου φύγει ο 

κακός λογισμός! Βοήθα όμως λίγο και του λόγου σου! Έλεος!!! 

https://www.romfea.gr/ieres-mitropoleis/29863-anakuklosi-sta-ioannina 

Γράφτηκε από τον/την Romfea.gr. Τρίτη, 18 Ιουνίου 2019 

Ανακύκλωση στα Ιωάννινα 

Εδώ και τρία χρόνια άρχισε στα Ιωάννινα μια δράση συνεργασίας για θέματα 

ανακύκλωσης μεταξύ της "ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ" της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών 

της Ιεράς Μητροπόλεως Ιωαννίνων και του Εθνικού Συλλογικού Συστήματος 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

Η προσπάθεια αυτή έχει προχωρήσει με ιδιαίτερη επιτυχία στα Ιωάννινα, και 

τόσο οι πολιτες, όσο και οι μαθητές αλλά και οι Ενορίες του Νομού Ιωαννίνων 

συμμετέχουν ενεργά και δυναμικά τόσο που προαγματικά έχουν εκτοξεύσει 

τους αριθμούς συσκευασιών που ανακυκλώνονται ανταποδοτικά. 

Αυτό διότι η Μητρόπολη Ιωαννίνων κινητοποίησε εκατοντάδες εθελοντές 

κληρικούς και λαϊκούς μεγάλους και μικρούς και συνέδεσε την ανακύκλωση με 

τη στήριξη προνιακών της δομών. 

Μόνο για τους πρώτους πέντε μήνες του 2019 η Μητρόπολη κινητοποίησε 

τόσο επιτυχημένα το λαό των Ιωαννίνων ώστε καθημερινά ανακυκλώνονται 

στην πόλη και σε μηχανήματα του Εθνικού Συστήματος Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης που φιλοξενούνται σε χώρο της Ιεράς Μητροπόλεως και στο 

Σούπερ Μάρκετ Lidl δεκάδες χιλιάδες μπουκάλια. 

https://www.romfea.gr/ieres-mitropoleis/29863-anakuklosi-sta-ioannina
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Με μετριοπαθείς υπολογισμούς για τους πρώτους έξι μήνες ο αριθμός 

ξεπερνά τα 3.000.000 μπουκάλια που συνέλεξαν και ανακύκλωσαν πολίτες 

των Ιωαννίνων! 

Πέραν αυτού γονείς και μαθητές στα Ιωάννινα ανακύκλωσαν στα πλαίσια του 

πανελλήνιου διαγωνισμού ανακύκλωσης τους πρώτους μήνες του 2019 

περισσότερα από 2.500.000 μπουκάλια. Οι μαθητές του Λυκείου του Κατσικά 

κέρδισαν το πρώτο βραβείο, ένα ταξίδι στην Αμερική για 21 μαθητές και δύο 

συνοδούς Καθηγητές! 

Από 28.4 έως 5.5.2019 η Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων ανακύκλωσε με πολλές 

δεκάδες εθελοντές, ιερείς και λαϊκούς, σε μηχανήματα του Εθνικού 

Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σε ειδικά διαμορφωμένο πάρκο 

τουλάχιστον 430.000 γυάλινα μπουκάλια συνολικού βάρους 135.000 κιλών. 

Από 30.5 μέχρι 6.6.2019 η Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων ανακύκλωσε στον ίδιο 

χώρο σε μηχανήματα του Εθνικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

τουλάχιστουν 2.500.000 πλαστικά μπουκάλια επίσης με πολλές δεκάδες 

εθελοντών, οι οποίοι προσβλέπουν τόσο στην προστασία του περιβάλλοντος 

και τη διάδοση του μηνύματος για ανακύκλωση όσο και στην οικονομική 

βοήθεια για το προνοιακό και κοινωνικό έργο της Ιεράς Μητρόπολης 

Ιωαννίνων, με τρόφημα και χρήματα που αναλογούν στις ανακυκλωθείσες 

συσκευασίες. 

Στο πλαίσιο μιας πρότασης δημιουργίας ενος μοντέλου κυκλικής οικονομίας η 

Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων είναι έτοιμη να διαθέσει μέχρι και 120.000 Ευρώ 

από τα δικαιώματά της για συσκευασίες που ανακυκλώθηκαν στα Ιωάννινα 

ώστε να δημιουργηθεί ένας καλαίσθητος και σύγχρονος χώρος σεμιναρίων για 

μαθητές από την Ήπειρο και όλη την Ελλάδα, πράγμα που θα καταστήσει τα 

Ιωάννινα προορισμό για την εκπαίδευση σε θέματα που αφορούν στην 

ανακύκλωση και στο περιβάλλον. 

Σε αυτή την προοπτική δύο εταιρείες ΔΩΔΩΝΗ και ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ 

υπέγραψαν συμβάσεις με το Εθνικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

ώστε τέλη που καταβάλλουν να καλύπτουν έξοδα αυτής της δράσης παιδείας 

για το περιβάλλον, ενώ η εταιρεία ΧΗΤΟΣ ΖΑΓΟΡΙ ήδη κατέβαλε μέρος της 

δαπάνης για τη διαμόρφωση χώρου 5 στρεμμάτων του Κέντρου 

Ανακύκλωσης και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ιωαννίνων. 

Είναι πλέον σε όλους τους Γιαννιώτες συνείδηση ότι πρέπει να ανακυκλώνουν 

ενώ σε χώρους των Ενοριών της Μητρόπολης Ιωαννίνων και στα σχολεία 

γίνεται συλλογή συσκευασιών με σκοπό την ενίσχυση του κοινωνικού και 

προνοιακού έργου της Μητρόπολης, των συσσιτίων των Ενοριών και του 

Γηροκομείου Ιωαννίνων. 
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Η δράση ανακύκλωσης όπως υποστηρίζεται από την Ιερά Μητρόπολη και στα 

πλαίσια του σχεδίου-μοντέλου κυκλικής οικονομίας σκοπεύει να στηρίξει 

επίσης τη λειτουργία της Γεωργοκτηνοτροφικής Σχολής που ετοιμάζουμε και 

το μοντέλο καθετοποιημένης βιολογικής μονάδας με καλλιέργεια ζωοτροφών, 

αμπελώνες, μέλισσες, βοοειδή και αιγοπρόβατα, που ήδη υπάρχουν, 

συνδεδεμένα με τη Γεωργοκτηνοτροφική Σχολή Βελλάς. 

Θεωρούμε ότι όλη αυτή η προσπάθεια, που έφτασε να είναι στα Ιωάννινα 

κίνημα, αξίζει να παραμείνει και να επεκταθεί περισσότερο με σκοπό την 

ενίσχυση ακόμα περισσότερων δράσεων που αφορούν την παιδεία και το 

περιβάλλον, αλλά και τον πρωτογενή τομέα με περιβαλλοντική ευαισθησία και 

γνώση. 

+ Μητροπολίτης Ιωανίννων Μάξιμος 

Εμπειρία για ανακύκλωση 

Την Τρίτη 18 Ιουνίου 2019 βρέθηκα στο Διοικητικό Συμβούλιο του ε.ο.αν 

(Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης) ως νόμιμος εκπρόσωπος της Ιεράς 

Μητροπόλεως Ιωαννίνων που μαζί με την ΑΠΟΣΤΟΛΗ της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών συνεργάζεται με το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης (Στο εξής Ε.Σ.Σ.Α.Α.). 

Σκοπός η παρουσίαση του επικαιροποιημένου σχεδίου δράσης του Ε.Σ.Σ.Α.Α. 

στα μέλη του Δ.Σ. του ε.ο.αν και η υποστήριξή του, έναντι μιας εισηγήσεως 

την οποία δεν λάβαμε και δεν γνωρίσαμε ποτέ. 

Μετά από τις πρώτες συστάσεις, όσοι είμαστε από το Ε.Σ.Σ.Α.Α. ζητήσαμε και 

ενημέρωση επί της διαδικασίας, μέσω έγκριτων νομικών συμβούλων. Λάβαμε 

τη διαβεβαίωση του Νομικού Συμβούλου του ε.ο.αν, του προέδρου και 

κάποιων μελών του ΔΣ, ότι δεν θα ληφθεί καμιά απόφαση πριν 

παρουσιάσουμε τις δράσεις του Ε.Σ.Σ.Α.Α. και ότι μετά την παρουσίαση θα 

μας κοινοποιηθεί η εισήγηση (επικαιροποιημένη η όχι) για να παρουσιαστούν 

εκ νέου οι θέσεις του Εθνικού Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης. 

Καμιά δέσμευση δεν δέχθηκε η εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου στο 

Δ.Σ. του ε.ο.αν, η οποία όπως φαίνεται ήθελε ή είχε εντολή να τελειώσει η 

υπόθεση άμεσα! 

Το Ε.Σ.Σ.Α.Α. κατέθεσε νομίμως ένσταση για την παρουσία τεσσάρων μελών 

του ενδεκαμελούς ΔΣ. του ε.ο.αν, διότι από στοιχεία που προσκόμισε 

φαίνονταν, τουλάχιστον, ότι είχαν σχέσεις με ανταγωνιστικά προς το Εθνικό 

Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σχήματα ανακύκλωσης. Το 

Δ Σ. έπρεπε να κρίνει τις ενστάσεις αλλά δεν το ήθελε. 



 

7 
 

Μετά από διάλογο αποφασίστηκε να αποχωρήσουμε από το χώρο του ΔΣ 

ώστε αυτό να αποφασίσει επί των ενστάσεων. 

Η εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου ούτε λίγο ούτε πολύ μας είπε ότι 

θα συνεδριάσουν για να αποφασίσουν όχι μόνο για τις ενστάσεις αλλά και για 

τη διαδικασία αποφάσεων(έτσι αποφάσισε μόνη της)! Μας άφησαν πάνω από 

μια ώρα να περιμένουμε, ενώ το ΔΣ δεν μπορούσε πια να συνεδριάσει λόγω 

έλλειψης απαρτίας.  

Διαμαρτυρήθηκα στις 2.45 μ.μ. στο Νομικό Σύμβουλο του ε.ο.αν για την 

αναμονή οκτώ ατόμων σε μια κουζίνα - αποθήκη χωρίς καθίσματα για μια 

ώρα και μου απάντησε ότι θέλουν πέντε λεπτά διάλειμμα. Στις 3.00 μ.μ. 

άνοιξα την πόρτα και μου είπαν ότι θέλουν ακόμα πέντε λεπτά και κάτι να 

φάνε! Στις 3.20 ήρθε το delivery με το φαγητό! 

Στις 3.40 διαμαρτυρηθήκαμε για την άθλια συμπεριφορά! Στο χώρο του ΔΣ 

που δεν μας επέτρεψαν πλέον να εισέλθουμε ακούγονταν έντονη συζήτηση 

των μελών του ΔΣ με την εκπρόσωπο του Υφυπουργού Φάμελου να απαιτεί 

να γίνει η συνεδρίαση του ΔΣ η παρουσίαση των θέσεων του Ε.Σ.Σ.Α.Α. αύριο 

στις 10.00 π.μ. 

Κανείς από εμάς δεν μπορούμε να παραστούμε σε αυτή τη συνεδρίαση, λόγω 

υποχρεώσεων. Ζητήσαμε να γίνει μετά από μια εβδομάδα. Το ζητήσαμε 

παραμένοντας εκτός του χώρου! 

Η κυρία εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου επέμενε και σε μια στιγμή 

ακούσαμε να λέει ότι δεν έχει χρήματα να έρθει την επόμενη εβδομάδα! Στην 

επιμονή μας δέχθηκε και έλαβε ο Νομικός Σύμβουλος του ε.ο.αν τους 

Νομικούς Συμβούλους του Ε.Σ.Σ.Α.Α. στο χώρο συνεδρίασης. 

Οι Νομικοί Σύμβουλοι του Ε.Σ.Σ.Α.Α μας ανακοίνωσαν πως συμφώνησαν να 

γίνει αύριο συνεδρίαση μόνο για τις ενστάσεις συμμετοχής των τεσσάρων 

μελών του ΔΣ. 

Για την παρουσίαση των δράσεων και του επικαιροποιημένου σχεδίου 

δράσεων του Εθνικού Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

και των θέσεών μας επί των παρατηρήσεων και της τελικής εισήγησης του ΔΣ 

του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης περιμένουμε να δούμε αν θα 

λάβουμε τελικά εκ νέου πρόσκληση όπως δεσμεύτηκε ο Πρόεδρος και ο 

Νομικός Σύμβουλος του Οργανισμού και δεν δεσμεύτηκε η εκπρόσωπος του 

Υφυπουργού Φάμελου! 

Ερώτηση πρώτη: Να ελπίζω ότι δεν ισχύει ότι ο Υφυπουργός Φάμελος 

επιθυμεί να κλείσει το Ε.Σ.Σ.Α.Α; 
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Ερώτηση τρίτη: Γιατί τόση σπουδή της εκπροσώπου Σας ημέρες πριν τις 

εθνικές εκλογές να τελειώνει με το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης; Δεν περιμένετε να ξαναγίνετε υπουργός να το τελειώσετε με 

την ησυχία Σας; 

Τη δεύτερη ερώτηση επιφυλάσσομαι να τη θέσω την επόμενη φορά! 

Υπουργέ μου, Ντρέπομαι για την εξευτελιστική εμπειρία και την απρεπέστατη 

συμπεριφορά ιδιαιτέρως της εκπροσώπου Σας! 

Διόλου οικο-λογική! 

Μετά τιμής 

Ιωαννίνων Μάξιμος 

https://www.notimetowaste.gr/2019/07/blog-post.html?fbclid=IwAR2mUb1vEeGnnUO0Z-

CCNKjOFr8_D_pz2QWeQzP_BabnTvUJ-3AbpRGObso 

Πέμπτη, 11 Ιουλίου 2019 

Με αφορμή τις αναφορές της «Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης» και την απάντηση του ΕΟΑΝ 
Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου Πολιτών για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων (Περιβαλλοντικό Δίκτυο Αθήνας- Δυτικό Μέτωπο) 

 

                                                 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

 

Με αφορμή τις αναφορές της «Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης» και την 
απάντηση του ΕΟΑΝ 

Οι πρόσφατες αναφορές του Συλλογικού Συστήματος «Ανταποδοτική 
Ανακύκλωση» για παραβίαση κανόνων κατά τη λειτουργία του Εθνικού 
Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) και η ανακοίνωση διάψευσης που 
εξέδωσε ο Οργανισμός, επιβεβαιώνουν ένα από τα βασικά συμπεράσματα 
του Συνεδρίου Πολιτών για τη Διαχείριση Απορριμμάτων ότι : 

 

Τα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) είναι αναποτελεσματικά, 
αδιαφανή και ανίκανα λόγω του ιδιωτικοποιημένου χαρακτήρα τους να 
επιτελέσουν το ρόλο που τους έχει ανατεθεί . 

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι : 

Το 2018 η ανακύκλωση με Διαλογή στην Πηγή την οποία έχουν αναλάβει 
τα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) μετά βίας πλησιάζει το 
5%, όταν ο εθνικός στόχος για το 2020 είναι 50% ! και η ανακύκλωση 
μετά από επεξεργασία σύμμικτων κάτω από 3% όταν ο εθνικός στόχος 
για το 2020 είναι 24%! Εν ολίγοις ένα έτος πριν, μετά βίας πλησιάζουμε 
το 10% των στόχων ! 

Γιατί άραγε ; 
Τα Συστήματα λειτουργούν ως εξής : 

https://www.notimetowaste.gr/2019/07/blog-post.html?fbclid=IwAR2mUb1vEeGnnUO0Z-CCNKjOFr8_D_pz2QWeQzP_BabnTvUJ-3AbpRGObso
https://www.notimetowaste.gr/2019/07/blog-post.html?fbclid=IwAR2mUb1vEeGnnUO0Z-CCNKjOFr8_D_pz2QWeQzP_BabnTvUJ-3AbpRGObso
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Θεωρητικά κάθε παραγωγός που διαθέτει απόβλητα στην αγορά είναι 
υποχρεωμένος να συμβληθεί με κάποιο Σύστημα (ΣΕΔ) το οποίο είναι μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Το ΣΕΔ οφείλει να καταρτίζει συγκεκριμένο 
Επιχειρησιακό σχέδιο το οποίο εγκρίνεται και ελέγχεται η εφαρμογή του 
από τον ΕΟΑΝ. Τα ΣΕΔ χρηματοδοτούνται με την εισφορά ανακύκλωσης 
που είναι ενσωματωμένη στην τιμή των προϊόντων που αγοράζουν οι 
πολίτες και πρέπει να αποδίδεται από τους παραγωγούς προϊόντων στο 
ΣΕΔ στο οποίο ανήκουν. 
Όμως τα ΣΕΔ στην πράξη είναι κερδοσκοπικοί οργανισμοί διότι όλες οι 
βασικές λειτουργίες τους, όπως τα Κέντρα Διαλογής Ανάκτησης Υλικών 
έχουν εκχωρηθεί σε ιδιωτικές επιχειρήσεις. Οι εν λόγω ιδιωτικές 
επιχειρήσεις δεν έχουν κανένα λόγο να διακινδυνεύουν τα κέρδη τους και 
να μειώνουν τα αποθεματικά τους, είτε επενδύοντας σε νέο εξοπλισμό, 
είτε διαθέτοντας στην αγορά ανακυκλώσιμα υλικά των οποίων οι 
τρέχουσες τιμές δεν τους αποφέρουν σημαντικά κέρδη. 
Εισπράττουν ούτως ή άλλως τον κοινωνικό πόρο της ανακύκλωσης και 
αναπαύονται σε αυτόν. Επίσης τα ΣΕΔ δεν μπορούν να διασφαλίσουν ότι 
οι επιχειρήσεις παραγωγοί αποβλήτων θα αποδίδουν την εισφορά που 
είναι ενσωματωμένη στο προϊόν, διότι οι ίδιοι οι παραγωγοί αποβλήτων 
είναι βασικοί μέτοχοι των εταιρειών που λειτουργούν τα ΣΕΔ. Ο λύκος εκ 
φύσεως δεν μπορεί να φυλάξει τα πρόβατα. Επίσης, εφόσον πρόκειται για 
ιδιωτικές εταιρείες που λυμαίνονται τον ίδιο κοινωνικό πόρο, είναι 
απολύτως αναμενόμενο να υπάρχουν φαινόμενα άγριου ανταγωνισμού 
μεταξύ τους. 
 

Ο ΕΟΑΝ δεν ασκεί ουσιαστικό έλεγχο στις επιδόσεις των ΣΕΔ, δεν έχει 
ούτε τους μηχανισμούς, ούτε τη δικαιοδοσία να ελέγξει σε όλες του τις 
πτυχές το πλήρως παραδομένο στους ιδιώτες κύκλωμα ανακύκλωσης. 
Το Σύστημα μπλε κάδος της ΕΕΑΑ το οποίο υποδέχεται το 85% των 
ανακυκλώσιμων ανθίσταται σθεναρά στην εφαρμογή της διαλογής των 
ανακυκλώσιμων σε 4 ρεύματα και υπονομεύει τον Εθνικό Σχεδιασμό. Η 
καθαρότητα του υλικού του μπλε κάδου μετά βίας φθάνει το 60%. 
Τα ΚΔΑΥ που έχουν εκχωρηθεί σε ιδιώτες συχνά – όπως έχει αποκαλυφθεί 
– λειτουργούν ως φερετζές για το «ξέπλυμα» σύμμικτων αστικών ή και 
βιομηχανικών αποβλήτων (όπως το ΚΔΑΥ Ασπροπύργου που έπιασε 
φωτιά το 2015 και καίει ακόμα σκορπίζοντας τοξικούς ρύπους στην 
περιοχή). Το δε Σύστημα «Ανταποδοτική» αμφισβητεί την αρμοδιότητα 
του ΕΟΑΝ να του ασκεί έλεγχο! Τελικά η μόνη σίγουρη ανακύκλωση, με 
την έννοια ότι τα υλικά ξαναμπαίνουν στην παραγωγή δεν είναι η 
«νόμιμη», αλλά η «παράνομη» που κάνουν οι ρακοσυλλέκτες. Ο νέος 
νόμος 4496/2017 για την ανακύκλωση - υποτίθεται πρωτοποριακός- 
άφησε ανέπαφο όλο αυτό το σαθρό σύστημα. 
 

Σε σχέση με το τελευταίο συμβάν ανάμεσα στην «Ανταποδοτική 
Ανακύκλωση» και τον ΕΟΑΝ επισημαίνουμε τα εξής : 
- Γιατί δεν δημοσιοποιούνται τα επιχειρησιακά σχέδια των ΣΕΔ ; Τι είναι 
αυτό στο επιχειρησιακό σχέδιο της «Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης» που 
προβληματίζει τον ΕΟΑΝ; 



 

10 
 

- Τι ακριβώς περιλαμβάνει η καταγγελία της «Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης» για σχέσεις μελών του ΔΣ του ΕΟΑΝ με το αντίπαλο ΣΕΔ 
της ΕΕΑΑ; 
 

Μοναδική λύση, όπως προέκυψε από τις εργασίες του συνεδρίου είναι : 
 

Η Διαλογή στην Πηγή σε τουλάχιστον τέσσερα ρεύματα (χαρτί, γυαλί, 
μέταλλο, πλαστικό) πρέπει να είναι βασική αρμοδιότητα των Δήμων και 
να γίνεται σε αποκεντρωμένες υποδομές όπου ο δημοτικός και 
κοινωνικός έλεγχος είναι εφικτός . Για να μπορέσουν οι Δήμοι να 
ασκήσουν αυτό το ρόλο πρέπει : 
 Να χρηματοδοτηθούν γενναία από το κεντρικό κράτος το οποίο 
πρέπει να αναπροσανατολίσει τις χρηματοδοτήσεις (π.χ. Επιχειρησιακό 
Περιβάλλοντος) στην κατεύθυνση της αποκεντρωμένης δημοτικής 
διαχείρισης και όχι σε μεγάλες ιδιωτικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας 
σύμμικτων 

 Να τους δοθεί η θεσμική δυνατότητα να πουλούν εύκολα τα 
ανακυκλώσιμα και να έχουν έσοδα 

 Να γίνουν πολεοδομικές ρυθμίσεις που αφορούν τις χρήσεις γης 
ώστε να χωροθετούνται εύκολα υποδομές διαχείρισης 

 Να λυθούν τα προβλήματα των αρμοδιοτήτων και να υπάρξουν 
κεντρικές οριζόντιες ρυθμίσεις που θα επιμορφώσουν το προσωπικό των 
Δήμων και θα παράξουν εξειδικεύσεις και πρότυπους κανονισμούς για 
την εφαρμογή των τοπικών σχεδίων 

Ο κοινωνικός πόρος της ανακύκλωσης να εισπράττεται από το 
κράτος και να αποδίδεται σε έναν ενιαίο δημόσιο φορέα ο οποίος θα έχει 
σκοπό την ανάπτυξη δράσεων και υποδομών ανακύκλωσης. 

Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις μπορούν να συμβάλλουν στα 
συστήματα αποκεντρωμένης διαχείρισης. Να αξιοποιηθούν 
οι ρακοσυλλέκτες είτε βοηθούμενοι να δημιουργήσουν νόμιμες 
επιχειρήσεις, είτε με άλλες μορφές (π.χ. προσλήψεις) που θα σέβονται την 
υγεία και την αξιοπρέπειά τους. 

Αθήνα 4.07.2019 

 

http://www.bankingnews.gr/index.php?id=434366 

Νίκος Καρούτζος  Τετάρτη 03/07/2019 - 23:33 

https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%

CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-

%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-

%CF%83%CF%89%CE%BA/ 

http://www.bankingnews.gr/index.php?id=434366
http://www.bankingnews.gr/index.php
https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-%CF%83%CF%89%CE%BA/
https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-%CF%83%CF%89%CE%BA/
https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-%CF%83%CF%89%CE%BA/
https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-%CF%83%CF%89%CE%BA/
https://livelagadas.gr/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B1%CF%80%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1-%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CE%B1%CE%BB%CE%B1-%CF%83%CF%89%CE%BA/
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Αποκλειστικό: Απίστευτα σκάνδαλα Σωκράτη 
Φάμελλου στην Ανακύκλωση 

 05/07/2019 

Αποκλειστικό: Απίστευτα σκάνδαλα Σωκράτη Φάμελλου στην Ανακύκλωση και οι 

μυστικές συναντήσεις . 

Το σκηνικό της χθεσινής «μυστικής» συνεδρίασης του ΕΟΑΝ που αναβλήθηκε, ο 

κυνισμός των μελών του ΔΣ, οι απίστευτες δηλώσεις, η στενή συνεργάτιδα του 

Υπουργού και η ιερά οργή του Μητροπολίτη Ιωαννίνων 

Δώδεκα το μεσημέρι, χθες 3 Ιουλίου 2019, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος (στην οδό 

Αμαλιάδος στους Αμπελοκήπους) αρχίζουν να μαζεύονται με άκρα μυστικότητα τα μέλη 

του ΔΣ του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) αποφασισμένα να 

εκτελέσουν το «τελευταίο καθήκον» τους, λίγες ημέρες προ των εθνικών εκλογών: Να 

αφαιρέσουν την άδεια του Εθνικού Φορέα της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

Στο τηλέφωνο ο Αν. Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάμελλος 

έδινε στη νομική σύμβουλο και στενότατη φίλη του (πιο στενή ίσως δεν γίνεται 

δεδομένου ότι την έχει εξασφαλίσει με τρεις δουλειές όπου το ελληνικό δημόσιο της 

καταβάλλει 7500 ευρώ το μήνα, από τον ΕΟΑΝ και το Ίδρυμα Κωφών έως το 

Νοσοκομείο του Πολάκη στη Σαντορίνη) τις τελευταίες οδηγίες για να βρεθεί τρόπος για 

να εξηγηθεί γιατί δεν κλήθηκε η εταιρία να δώσει εξηγήσεις. 

Η δικηγόρος, η οποία διορίστηκε λίγες ημέρες μετά τις ευρωεκλογές στον ΕΟΑΝ, 

ζητούσε εξηγήσεις από τον Αν Υπουργό της: «έχουν στείλει κι άλλα χαρτιά από την 

εταιρία. 

Τι να πω; 

Μπορείς να μου τα στείλεις γραπτά, ώστε να μην κάνω λάθος σε αυτά που θα πω στο 

Συμβούλιο»; 

Ο Πρόεδρος του Ε.Ο.ΑΝ ενημέρωσε πως η συνεδρίαση είναι «μυστική», ενώ το ίδιο 

σημείωσε στους παριστάμενους δημοσιογράφους ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος κ. 

Γιώργος Δημαράς, ο οποίος προσπάθησε, αν και μη εμπλεκόμενος, να δικαιολογήσει τα 

αδικαιολόγητα, αλλά αποχώρησε αμέσως μόλις κατάλαβε το λάθος του. 

Όταν οι δημοσιογράφοι που παριστάμεθα ζητήσαμε αντίγραφο της Ημερήσιας Διάταξης 

μας είπαν ότι δεν μπορούν να μας το δώσουν. 

Αποφασισμένος να υπερασπιστεί την ανακύκλωση στην περιφέρειά του εμφανίστηκε ο 

Μητροπολίτης Ιωαννίνων Μάξιμος, ο οποίος όπως δήλωσε χρειάστηκε να περάσει 

αρκετούς ελέγχους στην είσοδο του Υπουργείου προκειμένου να καταφέρει να φτάσει 

στον τέταρτο όροφο της οδού Αμαλιάδος 17, όπου θα συνεδρίαζε μυστικά το ΔΣ του 

ΕΟΑΝ και έκανε λόγο για απίστευτες και αδικαιολόγητες ενέργειες του ΕΟΑΝ. 

Ο Μητροπολίτης Μάξιμος ήταν παρών λόγω του ενδιαφέροντος που έχει, καθόσον η 

Μητρόπολη από τη συνεργασία της με την Ανταποδοτική Ανακύκλωση και την 

ανακύκλωση τεράστιων ποσοτήτων συσκευασιών (που οδήγησαν πρόσφατα στην 

επίτευξη δύο παγκοσμίων ρεκόρ Γκίνες) έχει εξασφαλίσει βοήθεια για άπορους και 

αναξιοπαθείς συνανθρώπους μας μέσω του ανταποδοτικού κινήτρου που προσφέρεται 

για κάθε ανακυκλούμενη συσκευασία. 

Ως αποτέλεσμα, η Μητρόπολη Ιωαννίνων μέσω της εν λόγω συνεργασίας έχει 

δημιουργήσει και κίνημα ανακύκλωσης στα Ιωάννινα. 

Την ίδια ώρα κι ενώ ο Εθνικός Φορέας του οποίου η άδεια φαίνεται να έχει 

«επικηρυχθεί» από τον κο Φάμελλο δεν είχε κληθεί και δεν του είχε γνωστοποιηθεί η 

Ημερήσια διάταξη , τρείς εκπρόσωποι της εταιρίας των μπλε κάδων (Ελληνική Εταιρία 

Αξιοποίησης Ανακύκλωσης) , του έτερου Εθνικού Συστήματος Ανακύκλωσης είχαν 

προσκληθεί και έφτασαν εύκολα και χωρίς ελέγχους στο χώρο της Συνεδρίασης. 

https://livelagadas.gr/%ce%b1%cf%80%ce%bf%ce%ba%ce%bb%ce%b5%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8c-%ce%b1%cf%80%ce%af%cf%83%cf%84%ce%b5%cf%85%cf%84%ce%b1-%cf%83%ce%ba%ce%ac%ce%bd%ce%b4%ce%b1%ce%bb%ce%b1-%cf%83%cf%89%ce%ba/
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Είναι γεγονός πως αν με κάποιο τρόπο αφαιρεθεί η άδεια της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης, οι μπλε κάδοι θα γίνουν μονοπώλιο, όπερ σημαίνει πως δεν χρειάζεται να 

ευθυγραμμιστούν με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να 

τοποθετήσουν, όπως υποχρεούνται εδώ και χρόνια, τους τέσσερις χωριστούς κάδους (για 

το γυαλί, το πλαστικό, το χαρτί και τα μέταλλα). 

Είναι άλλωστε απαραίτητο όταν ακόμη δεν έχουν κάδους τεσσάρων ρευμάτων και οι 

συσκευασίες πετιούνται μαζί με τα οικιακά απορρίμματα στους μπλε κάδους. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ που υποδέχτηκαν τους εκπροσώπους 

των μπλε κάδων είχαν κατά τα λοιπά κλειδωθεί και συνεδρίαζαν μυστικά επί μιάμιση 

ώρα στην αίθουσα συνεδριάσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και απ’ έξω είχαν 

βάλει αστυνομικό για να απαγορεύει την πρόσβαση! 

Ο λόγος όμως που υποχρεώθηκαν να ανοίξουν τις πόρτες ήταν ότι τους χάλασε τη… 

μυστικότητα ο Δικαστικός Επιμελητής που τους επίδωσε δικαστικά εξώδικα τόσο για την 

πράξη της μη πρόσκλησης της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σε συνεδρίαση που είχε ως 

θέμα την παρουσίαση του αναθεωρημένου Επιχειρησιακού Σχεδίου αυτής (χωρίς αυτήν) 

όσο και για τη μη νόμιμη απαρτία και σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑν;). 

Αμέσως μετά την επίδοση των εξωδίκων αλλά και την ενημέρωση που είχαν για υποβολή 

μηνυτήριας αναφοράς για παράβαση καθήκοντος τα μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ άρχισαν να 

φεύγουν, τρέχοντας. 

Πρώτη έφυγε η Υπεύθυνη του πολιτικού γραφείου του κ. Φάμελλου (που ήλθε από τη 

Θεσσαλονίκη 4 μέρες πριν τις εκλογές) μαζί με τη δικηγόρο στενή συνεργάτιδα του κ. 

Φάμελλου. 

Τότε ρωτήσαμε την Υπεύθυνη του κ. Φάμελλου γιατί αποχωρεί και μας ανέφερε ότι θα 

υπάρξει ενημέρωση από τον Πρόεδρο του ΕΟΑΝ κ. Πολιτόπουλο. 

Πράγματι λίγο αργότερα ο κ. Πολιτόπουλος εμφανίστηκε για να εξηγήσει τι ακριβώς 

συνέβη. 

Όπως ανέφερε στο bankingnews υπήρχε απαρτία αλλά κάποια μέλη αποχώρησαν με 

αποτέλεσμα να αναβληθεί η συνεδρίαση. 

Ρωτώντας όμως τον δικαστικό επιμελητή που παρέδωσε τα εξώδικα της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης προκύπτει ότι παρόντα ήταν έξι από τα επτά μέλη του ΔΣ που είναι 

απαραίτητα για το σχηματισμό απαρτίας στο ενδεκαμελές ΔΣ του ΕΟΑΝ. 

Αυτό σημαίνει ότι είτε ο κ. Πολιτόπουλος δεν είπε την αλήθεια είτε κάποιος μέλος 

δήλωσε ψευδώς στο δικαστικό επιμελητή ότι δεν είναι ο ίδιος. Ερωτώμενος ο κ. 

Πολιτόπουλος για το πότε θα επαναληφθεί το ΔΣ δήλωσε αρχικά ότι χρειάζονται κάποιες 

ημέρες για να συγκαλέσει ξανά το ΔΣ, ενώ ανέφερε ταυτόχρονα πως «αν υπάρχει 

πολιτική βούληση το ΔΣ ίσως γίνει και νωρίτερα». 

Και προφανώς η πολιτική βούληση αφορά στη βούληση του κ. Σωκράτη Φάμελλου 

δεδομένου ότι είναι ο πολιτικός προϊστάμενος του ΕΟΑΝ. 

Ερωτώμενος ο κ. Πολιτόπουλος από το bankingnews για το λόγο που δεν ενημερώθηκε η 

Ανταποδοτική Ανακύκλωση της οποίας το θέμα θα συζητούσε ο ΕΟΑΝ, ισχυρίστηκε ότι 

έγινε μετά από εισήγηση της νομικής συμβούλου (δηλαδή της συνεργάτιδας Φάμελλου) η 

οποία γνωμοδότησε ότι δεν πρέπει να κληθεί η εταιρία επειδή τις 2 προηγούμενες φορές 

που προσκλήθηκε δεν συνεδρίασε το ΔΣ του ΕΟΑΝ λόγω έλλειψης απαρτίας. Ωστόσο 

απέφυγε να απαντήσει αν αυτό συνάδει με τις προβλέψεις του Κώδικα διοικητικής 

διαδικασίας επισημαίνοντας ότι αν ήταν λάθος η μη πρόσκληση θα κριθεί στο μέλλον!!! 

Το όλο σκηνικό που διαμορφώνεται γύρω από τον ΕΟΑΝ και τη δράση μελών του ΔΣ 

είναι τουλάχιστον δυσώδες και φαίνεται ότι εμπλοκή έχει ο κ. Φάμελλος που παρεμβαίνει 

μέσω των πλέον στενών του συνεργατών. 

Ο κ. Φάμελλος που φύγει από τη θέση του σε λίγες ημέρες αλλά δεν «προβληματίζεται» 

από βαρύτατες καταγγελίες συναλλαγής αλλά με τη στάση του τις υποστηρίζει και τις 

ενθαρρύνει. 

Ειδικότερα όπως έχει καταγγείλει η Ανταποδοτική Ανακύκλωση εγγράφως καταθέτοντας 
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και αποδεικτικά στοιχεία τα οποία έχει στην κατοχή του το bankingnews, υπάρχουν 

πολλά μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ που είτε είναι υπεργολάβοι των μπλε κάδων είτε 

λαμβάνουν μεγάλες χορηγίες από τους μπλε κάδους για πολλά χρόνια. Ειδικότερα: ο 

Πρόεδρος του ΔΣ του ΕΟΑΝ., κ. Δ. Πολιτόπουλος, ίδρυσε το έτος 2013 την ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. 

ΚΑΛΛΟΝΗ – ΚΕΛΙΑ ΤΗΝΟΣ και αποτελεί μέτοχό της, η οποία συνεργάζεται και 

συμβάλλεται με την ΕΕΑΑ Α.Ε. για την εναλλακτική διαχείριση των δημοτικών 

αποβλήτων συσκευασίας. 

Μάλιστα, στο πλαίσιο της προαναφερθείσας συνεργασίας, η συγκεκριμένη ΚΟΙΝΣΕΠ 

εκτελεί χρέη υπεργολάβου των μπλε κάδων σε όλο το νησί της Τήνου και λαμβάνει 

αμοιβή από τους μπλε κάδους. 

Παράλληλα, μόλις πριν δύο ημέρες ανάρτησε στο προφίλ του στο Facebook τις δημόσιες 

ευχαριστίες του στους μπλε κάδους που μετά από 2 χρόνια προσπαθειών, οι μπλε κάδοι 

παραχώρησαν (εντελώς τυχαία πριν 2 μέρες) ένα γερανοφόρο όχημα για το έργο της 

ΚΟΙΝΣΕΠ του κου Πολιτόπουλου. 

Περαιτέρω, το τακτικό μέλος, κ. Φ. Κυρκίτσος, ως Πρόεδρος της Οικολογικής Εταιρείας 

Ανακύκλωσης μετέχει στο ΔΣ του Ε.Ο.ΑΝ. ως εκπρόσωπος των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων, ενώ την ίδια στιγμή η Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης συνεργάζεται 

τακτικά με τους μπλε κάδους και λαμβάνει συχνά χορηγίες από τους μπλε κάδους και για 

πολλά χρόνια. 

Αλλά και το τακτικό μέλος του ΔΣ του ΕΟΑΝ, κ. Ν. Μελετίου, καθώς επίσης και ο 

αναπληρωτής αυτού, κ. Ν. Πέππας, μετέχουν στο ΔΣ του ΕΟΑΝ. ως εκπρόσωποι της 

Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ). Η ΚΕΔΕ, όμως, μετέχει με ποσοστό 35% 

στη μετοχική σύνθεση της Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (μπλέ 

κάδοι). Βέβαια, και ο κ. Θ. Κάρδαρης, μετέχει στο ΔΣ του ΕΟΑΝ ως Πρόεδρος του 

Δικτύου των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Δίκτυο ΦοΔΣΑ), ενώ το Δίκτυο 

ΦοΔΣΑ συνεργάζεται τακτικά με την εταιρία των μπλε κάδων και λαμβάνει συχνά 

χορηγίες από αυτήν. 

Όμως το καλύτερο το αφήνουμε για το τέλος. 

Όπως προκύπτει από πολλά δελτία τύπου, ο κ. Φάμελλος ήταν εκπρόσωπος της ΕΕΑΑ 

Α.Ε. στη Θεσσαλονίκη ως Διευθυντής στη διαδημοτική επιχείρηση Ανατολική. 

Παρόλο αυτά, το τακτικό μέλος του ΔΣ του ΕΟΑΝ, κ. Α. Παναγιώτου, η οποία είναι 

συνεργάτης και Υπεύθυνη του Πολιτικού Γραφείου του Αναπληρωτή Υπουργού και 

εκπρόσωπος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας συμμετέχει ως μέλος του ΔΣ 

του ΕΟΑΝ σε όλες τις συνεδριάσεις, για το έργο και την πολιτεία της οποίας στο ΔΣ του 

ΕΟΑΝ έχει αναφερθεί με πολύ σκληρές εκφράσεις ο Μητροπολίτης Μάξιμος. 
Και όλα αυτά 4 ημέρες πριν τις εθνικές εκλογές …. 

Νίκος Καρούτζος  nkaroutzos@gmail.com  www.bankingnews.gr 

http://www.ysterografonews.gr/ellada/87120-paravash-kathikontos-apo-melh-dioikhtikou-

symvoulio-tou-ellhnikou 

28.06.2019 | 13:01 

Παράβαση καθήκοντος από Μέλη Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ελληνικού Οργανισμού 
Ανακύκλωσης 

Ιδιαίτερη έκπληξη προκαλεί η επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων 

διοικητικής διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού Κώδικα 

mailto:nkaroutzos@gmail.com
http://www.bankingnews.gr/
http://www.ysterografonews.gr/ellada/87120-paravash-kathikontos-apo-melh-dioikhtikou-symvoulio-tou-ellhnikou
http://www.ysterografonews.gr/ellada/87120-paravash-kathikontos-apo-melh-dioikhtikou-symvoulio-tou-ellhnikou
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από το Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), 

που εποπτεύεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Χθες υπήρξε μια νέα πολλαπλή παραβίαση των νόμων, καθόσον έγινε 

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ χωρίς τη νόμιμη 

απαρτία, αλλά και παράνομη εξέταση βάσιμων αιτημάτων εξαίρεσης 

για 6 μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ, που είχαν υποβληθεί από το συλλογικό 

σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

Πιο συγκεκριμένα, το ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιοτου ΕΟΑΝ 

συνεδριάζει νομίμως και έχει τη νόμιμη απαρτία όταν μετέχουν στην 

σύνθεσή του τουλάχιστον 7μέλη (βάσει του Νόμου, που επιβεβαιώνεται από 

πολλές αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας, 

όπως ενδεικτικά ΣτΕ 4647/2012). Παρόλα αυτά, το χθεσινό Διοικητικό 

Συμβούλιο του ΕΟΑΝ ξεκίνησε τη συνεδρίασή του με 6 μέλη, ενώ στη 

συνέχεια συνεδρίαζε με 5 μέλη, κατά παράβαση κάθε 

νομιμότητας. Μάλιστα, σύμφωνα με το Νόμο (άρθρο 14, παράγραφος 1, 

εδάφιο β’ του ν. 2690/1999 και ενδεικτικά ΣτΕ 3905/1983),η απαρτία πρέπει 

να υπάρχει καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης  πράγμα το οποίο, 

προφανώς, δεν τηρήθηκε. 

Δυστυχώς όμως, υπήρξε και δεύτερη παραβατικήσυμπεριφορά των μελών 

του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ, στην ίδια συνεδρίαση, καθόσον η 

εξέταση των αιτημάτων εξαίρεσης των 6 μελών του Συμβουλίου έγινε με την 

παρουσία 2 εκ των λόγω μελών του Συμβουλίου. Με βάση τα αποδεικτικά 

στοιχεία που προσκόμισε η Ανταποδοτική Ανακύκλωση, τα συγκεκριμένα 

μέλη του ΕΟΑΝ σχετίζονται άμεσα με το έτερο συλλογικό σύστημα 

εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών, καθόσον είτε συμμετέχουν σε εταιρίες 

που έχουν συμβληθεί με το συγκεκριμένο σύστημα είτε λαμβάνουν για πολλά 

χρόνια χορηγίες από το σύστημα αυτό. Άρα, μόνο αμερόληπτα δεν μπορούν 

να είναι σε σχέση με την κρίση τους για την Ανταποδοτική Ανακύκλωση. 

Τονίζεται, ότι μόνο ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου αναγνώρισε 

φανερά την έλλειψη αμεροληψίας του, καθόσον ζήτησε να προεδρεύσει, για 

πρώτη φορά μετά από 4 χρόνια, ο Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

Δηλαδή, πέραν του γεγονότος ότι το συλλογικό όργανο δεν είχε τη νόμιμη 

απαρτία, στην εν λόγω συνεδρίαση συμμετείχαν και 2 μέλη, για τα οποία είχαν 

υποβληθεί σχετικά αιτήματα για την εξαίρεσή τους. Ωστόσο, έχει κριθεί 

νομολογιακά ότι, εάν ο διοικούμενος αμφισβητήσει με συγκεκριμένους 

ισχυρισμούς την αμεροληψία μέλους συλλογικού οργάνου που έχει 

αρμοδιότητα να κρίνει την υπόθεσή του και ζητήσει για το λόγο αυτό την 

εξαίρεση μέλους του, το συλλογικό όργανο ενώπιον του οποίου φέρεται η 

αμφισβήτηση αυτή, οφείλει, πριν επιληφθεί της υπόθεσης και κατόπιν της 

αποχώρησης του μέλους για το οποίο έχει υποβληθεί το αίτημα εξαίρεσης, να 
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αποφανθεί αιτιολογημένα επί του ζητήματος απορρίπτοντας ή δεχόμενο την 

αίτηση εξαίρεσης (ΣτΕ 1409/2018, 1666/2002, 954/2002, 2289/2001, 

4579/1998, κ.ά.). 

Επειδή η παραβατική συμπεριφορά του Διοικητικού Συμβουλίου του 

ΕΟΑΝ συνεχίστηκε για περισσότερες από 3 ώρες, παρά τις συνεχείς 

επισημάνσεις των παρευρισκομένων νομικών συμβούλων, που τυγχάνει να 

είναι διακεκριμένοι Καθηγητές Πανεπιστημίου στο Διοικητικό Δίκαιο, ο 

Εκπρόσωπος της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κάλεσε την Αστυνομία ώστε 

να καταγραφεί η παράνομη σύνθεση του συγκεκριμένου συλλογικού οργάνου, 

όπως και συνέβη. 

Ακολούθως, υποβλήθηκε μήνυση, στο οικείο Αστυνομικό Τμήμα, προς τα 5 

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ που συνεδρίαζαν κατά παράνομη 

σύνθεση και με έλλειψη απαρτίας για το έγκλημα της παράβασης καθήκοντος 

(άρθρο 259 του ποινικού κώδικα). 

Κατόπιν αυτών, τα παρευρισκόμενα μέλη του ΕΟΑΝ αποφάσισαν τη διακοπή 

της συνεδρίασης του ΕΟΑΝ. 

Για ποιο λόγο άραγε τα μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ διαπράττουν 

παράβαση καθήκοντος λίγες ημέρες πριν τις εκλογές; 

Για ποιο λόγο άραγε μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ δεν ακολουθούν 

το παράδειγμα του Προέδρου του Οργανισμού και δεν 

εξαιρούνται αφού έχουν άμεση σχέση με συγκεκριμένο σύστημα ; 

Μετά και από όλα αυτά δημιουργούνται σοβαρά ερωτηματικά για το σκοπό 

που εξυπηρετείται από την επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων 

διοικητικής διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού Κώδικα 

από το Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης. 

Πάνω από όλα όμως, αυτή η συμπεριφορά του ΕΟΑΝ δημιουργεί πολλαπλά 

προβλήματα στην προώθηση της ανακύκλωσης στη χώρα μας (που είναι 

τελευταία στην ανακύκλωση σε όλη την Ευρώπη), στην επίτευξη των εθνικών 

ποσοτικών στόχων, στη ζωή χιλιάδων ανακυκλωτών που καθημερινά 

κερδίζουν την αξία του προσφερόμενου ανταποδοτικού κινήτρου αυξάνοντας 

την αγοραστική τους δύναμη σε μια περίοδο παρατεταμένης οικονομικής 

κρίσης, στη λειτουργία των περισσοτέρων από 20 Κοινωνικών Επιχειρήσεων 

που ασχολούνται με την ανταποδοτική ανακύκλωση, αλλά και στο 

φιλανθρωπικό έργο Δομών της Εκκλησίας οι οποίες ενισχύουν τις ενέργειές 

τους από τα έσοδα από το προσφερόμενο ανταποδοτικό αντίτιμο. 
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https://www.euro2day.gr/news/economy/article/1687859/polemos-gia-thn-anakyklosh-

syskeyasion.html 

Πόλεμος για την ανακύκλωση συσκευασιών 

Επεισοδιακή συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου του Ελληνικού 
Οργανισμού Ανακύκλωσης. Διεκόπη λόγω παρέμβασης της 
Αστυνομίας. 

Φώτης Κόλλιας  Δημοσιεύθηκε: 26 Ιουνίου 2019 - 19:12 

Σε ανοικτό πόλεμο φαίνεται πως βρίσκονται πλέον οι δύο εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται στην ανακύκλωση συσκευασιών προϊόντων, η Ελληνική 

Εταιρεία Αξιοποίησης - Ανακύκλωσης (η ΕΕΑΑ που διαχειρίζεται τους 

μπλε κάδους) και η Ανταποδοτική Ανακύκλωση (διαχειρίζεται τα σπιτάκια 

ανακύκλωσης που βρίσκονται σε πολλές περιοχές της χώρας). Η ΕΕΑΑ 

ελέγχει γύρω στο 85% της ανακύκλωσης συσκευασιών και η δεύτερη το 15% 

με βάση τα στοιχεία του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). 

Η διοίκηση της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης είχε προχωρήσει και την 

προηγούμενη εβδομάδα σε παρέμβαση ώστε να μην πραγματοποιηθεί η 

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ για την παρουσίαση, 

συζήτηση και αξιολόγηση του νέου 6ετούς Επιχειρησιακού Σχεδίου της 

εταιρείας. Ζητούσε, μάλιστα, την εξαίρεση τεσσάρων μελών του Δ.Σ. από 

τη συνεδρίαση που υποστήριζε πως έχουν σχέση με την ΕΕΑΑ. 

Αλλά και η σημερινή συνεδρίαση, όπως ανακοίνωσε η διοίκηση του ΕΟΑΝ, 

«διακόπηκε βίαια με την είσοδο αστυνομικών οργάνων, μετά από καταγγελία 

στην ΓΑΔΑ ότι υπήρχε σε εξέλιξη συμβάν στην έδρα του ΕΟΑΝ επί της οδού 

Πατησίων». Οπως υποστηρίζουν στον ΕΟΑΝ «παράλληλα με την εμφάνιση 

των αστυνομικών οργάνων, ο Γενικός Διευθυντής της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης υπεδείκνυε ονομαστικά στους αστυνομικούς μέλη του ΔΣ 

του ΕΟΑΝ για να προσαχθούν ενόψει μιας μήνυσης που θα έκανε». 

Τελικά «καμία προσαγωγή δεν πραγματοποιήθηκε και οι αστυνομικές 

δυνάμεις απεχώρησαν» αλλά ως αποτέλεσμα διεκόπη η συνεδρίαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου. 

Η πλευρά της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης υποστηρίζει, με δημόσια 

επιστολή της, πως ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Σωκράτης 

Φάμελλος δείχνει σπουδή «να τελειώνει πριν από τις εκλογές με την 

Ανταποδοτική Ανακύκλωση». 

Στον ΕΟΑΝ αναρωτιούνται, από την πλευρά τους, αν «υπάρχουν κάποιοι που 

δεν επιθυμούν τη συζήτηση για τα αποτελέσματα και τον σχεδιασμό της 

https://www.euro2day.gr/news/economy/article/1687859/polemos-gia-thn-anakyklosh-syskeyasion.html
https://www.euro2day.gr/news/economy/article/1687859/polemos-gia-thn-anakyklosh-syskeyasion.html
https://www.euro2day.gr/authors/author/1233496/foths-kollias.html


 

17 
 

ανακύκλωσης; Υπάρχουν κάποιοι που ανησυχούν για τη συζήτηση σχετικά με 

την διαφάνεια στον τρόπο που διανέμεται ο κοινωνικός πόρος της 

ανακύκλωσης;». 

Στην ανακοίνωση του οργανισμού επισημαίνεται πως «είναι καθήκον όλων 

μας να διασφαλίσουμε ότι η χώρα μας ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις 

επίτευξης των στόχων της ανακύκλωσης και δε θα είναι εκτεθειμένη σε 

οικονομικές κυρώσεις και ταυτόχρονα ότι οι πολίτες απολαμβάνουν ένα 

υψηλό επίπεδο ανακύκλωσης με ισχυρό θετικό περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα».  

https://ecozen.gr/2019/06/minyseis-paravasi-kathikontos-anakyklosi/ 

Πόλεμος, καταγγελίες και μηνύσεις για 

παράβαση καθήκοντος για την 

ανακύκλωση συσκευασιών 

Της Αγγελικής Γυπάκη 

29 Ιουνίου 2019  

Πόλεμος ανακοινώσεων καταγγελίες και μηνύσεις (που μοιραία θα οδηγήσουν 

στις δικαστικές αίθουσες), μεταξύ του Ελληνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), και του ενός εκ των δύο συστημάτων εναλλακτικής 

διαχείρισης συσκευασιών που ελέγχει και αδειοδοτεί ο ΕΟΑΝ (ως εποπτεύων 

δημόσιος φορέας) φέρει στο φως της δημοσιότητας σοβαρά ερωτηματικά για 

τα οικονομικό όφελος που μοιραία παράγει η ανακύκλωση των συσκευασιών 

προϊόντων καιτοι όλοι οι εμπλεκόμενοι έχουν από τον νόμο την υποχρέωση να 

ενεργούν με μόνο στόχο το κοινωνικό όφελος και το δημόσιο συμφέρον.  

Μήλον της έριδος μοιάζει να είναι το μερίδιο στην πίτα της διαχείρισης 

των συσκευασιών τροφίμων, ποτών, απορρυπαντικών κ.α 

(https://www.eoan.gr/el/content/20/ti-ulika-anakuklonoume) που όλοι εμείς, 

με καλές προθέσεις και από αυξημένη ευαισθησία για την προστασία του 

περιβάλλοντος, απορρίπτουμε καθημερινά είτε στους «μπλε κάδους» που 

διαχειρίζεται η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης  Ανακύκλωσης( 

ΕΕΑΑ)  είτε στους κάδους- «σπιτάκια» που διαχειρίζεται η «Ανταποδοτική 

Ανακύκλωση». 

https://ecozen.gr/2019/06/minyseis-paravasi-kathikontos-anakyklosi/
https://www.eoan.gr/el/content/20/ti-ulika-anakuklonoume
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Πώς λειτουργεί το σύστημα ανακύκλωσης 

 

Και οι δύο, ΕΕΑΑ και Ανταποδοτική Ανακύκλωση, είναι Ανώνυμες Εταιρείες 

ειδικού σκοπού ΜΗ κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που εισπράττουν μέρος του 

φόρου που πληρώνουν οι εταιρείες που παράγουν ή εμπορεύονται προϊόντα σε 

γυάλινες πλαστικές ή χάρτινες συσκευασίες. 

Τα δυο αυτά συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών λειτουργούν 

σύμφωνα με το Νόμο 2939/2001 και έχουν την υποχρέωση τα κέρδη κάθε 

οικονομικής  χρήσης να επανεπενδύονται στην επόμενη χρήση, με 

αποκλειστικό στόχο την προώθηση της εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών 

στην χώρα μας. 

Τα  μέλη τους είναι (κατά πλειοψηφία) εταιρίες – διαχειριστές συσκευασιών 

(που χρηματοδοτούν την ανάπτυξη της ανακύκλωσης, σύμφωνα με την αρχή 

«ο ρυπαίνων πληρώνει», καταβάλλοντας χρηματικές εισφορές σύμφωνα με 

τον αριθμό και το βάρος των συσκευασιών που διαθέτουν στην ελληνική 

αγορά), αλλά και (κατά μειοψηφία) Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (που 

διαθέτουν τα σημεία τους για την τοποθέτηση των Κέντρων Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης). 

http://www.antapodotiki.gr/Portals/0/Nomos2939.pdf
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Ποιος ελέγχει τους ελεγχόμενους 

 

Μέχρι εδώ όλα καλά… Το ζήτημα που προκύπτει όμως (και από εκεί ξεκινάει 

και ο πόλεμος των τελευταίων24ώρων) είναι ένα: Ποιος ελέγχει τους 

ελεγχόμενους.   

Ο Δημόσιος φορέας ΕΟΑΝ (ΝΠΙΔ), που έχει αυτή την αρμοδιότητα, 

αποτελείται από ένα 11μελές Δ.Σ. , που συγκροτείται από εκπροσώπους του 

δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, αιρετούς εκπροσώπους των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εκπροσώπους συλλογικών φορέων και 

περιβαλλοντικών οργανώσεων. Υπάγεται δε στην εποπτεία και τον έλεγχο 

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (πρώην Υ.Π.Ε.Κ.Α.),  . Το 

πλαίσιο λειτουργίας του οργανισμού, οι στόχοι του και οι αρμοδιότητές του 

περιγράφονται αναλυτικά στον ίδιο νόμο 2939/2001, που λειτουργούν και τα 

δύο συστήματα. Το  νέο ΔΣ ορίστηκε για μια ακόμη 4ετία τον Δεκέμβριο του 

2018  με τα 9 από τα 11 μέλη να παραμένουν τα ίδια. 

Από το Μάιο του 2018 είχε ξεκινήσει ένας διάλογος  με τα δύο συστήματα 

(ΕΕΑΑ & Ανταποδοτική Ανακύκλωση) για την αξιολόγηση των Επιχειρησιακών 

τους Σχεδίων και τηνανανέωση των αδειών λειτουργίας τους για έξι έτη. 

Και ενώ έχει περάσει ένας χρόνος, τελικά μέσα στην προεκλογική 

περίοδο ανακοινώθηκε η σύγκληση του ΔΣ για τις 

18/6/19,  προκειμένου  να λάβει αποφάσεις για το επίμαχο θέμα. 

Από τότε άρχισαν τα όργανα… 

Επεισοδιακές συνεδριάσεις 

Η Ανταποδοτική Ανακύκλωση ζήτησε στην πρώτη συνεδρίαση της 

18ης Ιουνίου  την εξαίρεση 4 μελών με το επιχείρημα ότι «είτε συμμετέχουν σε 

εταιρίες που έχουν συμβληθεί με το ανταγωνιστικό σύστημα είτε λαμβάνουν 

για πολλά χρόνια χορηγίες από το σύστημα αυτό» (ΕΕΑΑ ). Η εν λόγω 

συνεδρίαση διακόπηκε  με την παρέμβαση της Αστυνομίας που την κάλεσαν 
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εκπρόσωποι της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης για να καταγράψει  «παράβαση 

μη νόμιμη απαρτίας» για την οποία και κατέθεσαν ακολούθως μήνυση.  

Για το θέμα ο ΕΟΑΝ έβγαλε σχετική   ανακοίνωση που καταγγέλλει το συμβάν 

και την οποία μπορείτε να δείτε 

εδώ: https://www.eoan.gr/el/content/671/deltio-typoy-viaii-diakopi-

dioikitikoy-symvoylioy-eoan 

Η δεύτερη συνεδρίαση ορίστηκε για την Τετάρτη 25 /06 όπου ετέθη νέο 

αίτημα εξαίρεσης και άλλων 2 μελών με το ίδιο επιχείρημα. Παρόλα αυτά το 

σώμα προχώρησε στο θέμα της ημερήσιας διάταξης δηλαδή της εξέτασης των 

Business Plan  των δύο συστημάτων / φορέων. 

Καταγγελία και διάψευση 

 

Για την εξέλιξη αυτή, η «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» εξέδωσε σήμερα μια 

λίαν μακροσκελή και νομικά διατυπωμένη ανακοίνωση την οποία όμως 

διαψεύδει με άλλη ανακοίνωση ο ΕΟΑΝ. 

Παρακάτω μπορείτε να διαβάσετε τα πλήρη κείμενα των ανακοινώσεων των 

δύο αντιμαχόμενων πλευρών: 

https://www.eoan.gr/el/content/671/deltio-typoy-viaii-diakopi-dioikitikoy-symvoylioy-eoan
https://www.eoan.gr/el/content/671/deltio-typoy-viaii-diakopi-dioikitikoy-symvoylioy-eoan
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Α) «Παράβαση καθήκοντος από Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης 

Ιδιαίτερη έκπληξη προκαλεί η επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων 

διοικητικής διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού 

Κώδικα από το Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης 

(ΕΟΑΝ), που εποπτεύεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Χθες υπήρξε μια νέα πολλαπλή παραβίαση των νόμων, καθόσον έγινε 

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ χωρίς τη νόμιμη 

απαρτία, αλλά και παράνομη εξέταση βάσιμων αιτημάτων εξαίρεσης 

για 6 μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ, που είχαν υποβληθεί από το συλλογικό 

σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

Πιο συγκεκριμένα, το ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΑΝ 

συνεδριάζει νομίμως και έχει τη νόμιμη απαρτία όταν μετέχουν στην σύνθεσή 

του τουλάχιστον 7 μέλη (βάσει του Νόμου, που επιβεβαιώνεται από πολλές 

αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας, όπως ενδεικτικά ΣτΕ 

4647/2012). Παρόλα αυτά, το χθεσινό Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΑΝ 

ξεκίνησε τη συνεδρίασή του με 6 μέλη, ενώ στη συνέχεια συνεδρίαζε με 5 

μέλη, κατά παράβαση κάθε νομιμότητας. Μάλιστα, σύμφωνα με το Νόμο 

(άρθρο 14, παράγραφος 1, εδάφιο β’ του ν. 2690/1999 και ενδεικτικά ΣτΕ 

3905/1983), η απαρτία πρέπει να υπάρχει καθ’ όλη τη διάρκεια της 

συνεδρίασης  πράγμα το οποίο, προφανώς, δεν τηρήθηκε. 

Δυστυχώς όμως, υπήρξε και δεύτερη παραβατική συμπεριφορά των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ, στην ίδια συνεδρίαση, καθόσον η εξέταση 

των αιτημάτων εξαίρεσης των 6 μελών του Συμβουλίου έγινε με την παρουσία 

2 εκ των λόγω μελών του Συμβουλίου. Με βάση τα αποδεικτικά στοιχεία 

που προσκόμισε η Ανταποδοτική Ανακύκλωση, τα συγκεκριμένα μέλη 

του ΕΟΑΝ σχετίζονται άμεσα με το έτερο συλλογικό σύστημα 

εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών, καθόσον είτε συμμετέχουν σε 

εταιρίες που έχουν συμβληθεί με το συγκεκριμένο σύστημα είτε 

λαμβάνουν για πολλά χρόνια χορηγίες από το σύστημα αυτό. Άρα, 

μόνο αμερόληπτα δεν μπορούν να είναι σε σχέση με την κρίση τους για 

την Ανταποδοτική Ανακύκλωση. Τονίζεται, ότι μόνο ο Πρόεδρος του 

Διοικητικού Συμβουλίου αναγνώρισε φανερά την έλλειψη αμεροληψίας του, 

καθόσον ζήτησε να προεδρεύσει, για πρώτη φορά μετά από 4 χρόνια, ο 

Αναπληρωτής Πρόεδρος. 
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Δηλαδή, πέραν του γεγονότος ότι το συλλογικό όργανο δεν είχε τη νόμιμη 

απαρτία, στην εν λόγω συνεδρίαση συμμετείχαν και 2 μέλη, για τα οποία είχαν 

υποβληθεί σχετικά αιτήματα για την εξαίρεσή τους. Ωστόσο, έχει κριθεί 

νομολογιακά ότι, εάν ο διοικούμενος αμφισβητήσει με συγκεκριμένους 

ισχυρισμούς την αμεροληψία μέλους συλλογικού οργάνου που έχει 

αρμοδιότητα να κρίνει την υπόθεσή του και ζητήσει για το λόγο αυτό την 

εξαίρεση μέλους του, το συλλογικό όργανο ενώπιον του οποίου φέρεται η 

αμφισβήτηση αυτή, οφείλει, πριν επιληφθεί της υπόθεσης και κατόπιν της 

αποχώρησης του μέλους για το οποίο έχει υποβληθεί το αίτημα εξαίρεσης, να 

αποφανθεί αιτιολογημένα επί του ζητήματος απορρίπτοντας ή δεχόμενο την 

αίτηση εξαίρεσης (ΣτΕ 1409/2018, 1666/2002, 954/2002, 2289/2001, 

4579/1998, κ.ά.). 

Επειδή η παραβατική συμπεριφορά του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ 

συνεχίστηκε για περισσότερες από 3 ώρες, παρά τις συνεχείς επισημάνσεις 

των παρευρισκομένων νομικών συμβούλων, που τυγχάνει να είναι 

διακεκριμένοι Καθηγητές Πανεπιστημίου στο Διοικητικό Δίκαιο, ο 

Εκπρόσωπος της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κάλεσε την Αστυνομία ώστε να 

καταγραφεί η παράνομη σύνθεση του συγκεκριμένου συλλογικού οργάνου, 

όπως και συνέβη. 

Ακολούθως, υποβλήθηκε μήνυση, στο οικείο Αστυνομικό Τμήμα, προς τα 5 

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ που συνεδρίαζαν κατά παράνομη 

σύνθεση και με έλλειψη απαρτίας για το έγκλημα της παράβασης καθήκοντος 

(άρθρο 259 του ποινικού κώδικα). 

Κατόπιν αυτών, τα παρευρισκόμενα μέλη του ΕΟΑΝ αποφάσισαν τη διακοπή 

της συνεδρίασης του ΕΟΑΝ. 

Για ποιο λόγο άραγε τα μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ διαπράττουν 

παράβαση καθήκοντος λίγες ημέρες πριν τις εκλογές; 

Για ποιο λόγο άραγε μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ δεν ακολουθούν το 

παράδειγμα του Προέδρου του Οργανισμού και δεν εξαιρούνται αφού έχουν 

άμεση σχέση με συγκεκριμένο σύστημα ; 

Μετά και από όλα αυτά δημιουργούνται σοβαρά ερωτηματικά για το σκοπό που 

εξυπηρετείται από την επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων διοικητικής 
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διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού Κώδικα από το 

Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης. 

Πάνω από όλα όμως, αυτή η συμπεριφορά του ΕΟΑΝ δημιουργεί 

πολλαπλά προβλήματα στην προώθηση της ανακύκλωσης στη χώρα 

μας (που είναι τελευταία στην ανακύκλωση σε όλη την Ευρώπη), στην 

επίτευξη των εθνικών ποσοτικών στόχων, στη ζωή χιλιάδων ανακυκλωτών 

που καθημερινά κερδίζουν την αξία του προσφερόμενου ανταποδοτικού 

κινήτρου αυξάνοντας την αγοραστική τους δύναμη σε μια περίοδο 

παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, στη λειτουργία των περισσοτέρων από 20 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων που ασχολούνται με την ανταποδοτική ανακύκλωση, 

αλλά και στο φιλανθρωπικό έργο Δομών της Εκκλησίας οι οποίες ενισχύουν τις 

ενέργειές τους από τα έσοδα από το προσφερόμενο ανταποδοτικό αντίτιμο. 

Β) O EOAN ΔΙΑΨΕΥΔΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) διαψεύδει κατηγορηματικά τις 

αναφορές του Συλλογικού Συστήματος «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» για 

παραβίαση κανόνων κατά τη λειτουργία του Οργανισμού και του Διοικητικού 

του Συμβουλίου.  

Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης,  ο οποίος αποτελεί το αρμόδιο όργανο 

της πολιτείας που εποπτεύει και ελέγχει όλα τα Συλλογικά Συστήματα 

Εναλλακτικής Διαχείρισης της χώρας μας για τη λειτουργία τους, κάνει γνωστό 

ότι όλα τα μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ ασκούν τα καθήκοντά τους απολύτως 

αμερόληπτα.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΠΙΔ ΕΟΑΝ ουδέποτε συνεδρίασε με 

πέντε μέλη και χωρίς την απαραίτητη απαρτία, η δε αντικατάσταση του 

Προέδρου του ΔΣ για την εξέταση της αίτησης εξαίρεσής του αποδεικνύει την 

τήρηση της διαδικασίας. Ο Πρόεδρος του ΔΣ, κ. Δημήτρης 

Πολιτόπουλος, ουδέποτε αναγνώρισε καθ’ οιονδήποτε τρόπο την δήθεν 

«έλλειψη αμεροληψίας» κατά την εξέταση των θεμάτων που αφορούν στο 

ανωτέρω Συλλογικό Σύστημα. Απείχε δε από το ΔΣ λόγω δηλωθέντος 

προσωπικού κωλύματος  που είχε κοινοποιήσει προγενέστερα στον 

Οργανισμό.  
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Είναι προφανές ότι το Συλλογικό Σύστημα «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» 

επιλέγει με κάθε μέσο να διακόψει τη συζήτηση για την εξέταση του εξαετούς 

επιχειρησιακού του σχεδίου το οποίο βρίσκεται υπό κρίση κατά τα δύο 

τελευταία Διοικητικά Συμβούλια του Οργανισμού. Η προσαρμογή του 

Συστήματος «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» στις θεσμικές απαιτήσεις που πρέπει 

να εφαρμόσει, βάσει του νόμου 4496/2017 και η επίτευξη των στόχων που 

του έχουν τεθεί για την ανακύκλωση δεν μεταβάλλονται από οποιουσδήποτε 

πολιτικούς συσχετισμούς. 

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι το Συλλογικό Σύστημα της «Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης» οφείλει να εγγυάται για λογαριασμό των συμβεβλημένων 

παραγωγών του την επίτευξη των στόχων του μέσα από την περιβαλλοντικά 

ορθή διαχείριση των αποβλήτων συσκευασιών τους, αλλά και την απεικόνιση 

των απολογιστικών αποτελεσμάτων διασφαλίζοντας τη διαφάνεια στη 

διαχείριση του κοινωνικού πόρου λόγω της ιδιότητας του και εφ’ όσον 

εισπράττει χρήματα από τους εν λόγω παραγωγούς.  

Για όλα όσα έχουν διαπραχθεί δε σε βάρος του ΕΟΑΝ και των νόμιμων 

οργάνων του το τελευταίο διάστημα από το Συλλογικό Σύστημα της 

«Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης» με σκοπό την παρεμπόδιση της νόμιμης 

λειτουργίας του, αλλά και τον εκφοβισμό των μελών του Δ.Σ., ο ΕΟΑΝ 

επιφυλάσσεται να ασκήσει κάθε νόμιμο μέσο για την προστασία του 

κύρους του, αλλά και για την διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των 

οργάνων του επ’ ωφέλεια του κοινωνικού αγαθού της ανακύκλωσης, το 

οποίο αποτελεί το μοναδικό γνώμονα δράσης και λειτουργίας του, μη 

υποκύπτοντας σε καμία έκνομη ή αθέμιτη ενέργεια σε βάρος του». 

https://www.eoan.gr/el/content/672/deltio-typoy-o-eoan-diapseydei-tin-anakoinosi-tis-

antapodotikis-anakyklosis 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ- O EOAN ΔΙΑΨΕΥΔΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ 

ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

28 Ιουν 2019  
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

O EOAN ΔΙΑΨΕΥΔΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

https://www.eoan.gr/el/content/672/deltio-typoy-o-eoan-diapseydei-tin-anakoinosi-tis-antapodotikis-anakyklosis
https://www.eoan.gr/el/content/672/deltio-typoy-o-eoan-diapseydei-tin-anakoinosi-tis-antapodotikis-anakyklosis
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Αθήνα, 28 Ιουνίου 2019 –  Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) διαψεύδει 

κατηγορηματικά τις αναφορές του Συλλογικού Συστήματος «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» για 

παραβίαση κανόνων κατά τη λειτουργία του Οργανισμού και του Διοικητικού του Συμβουλίου. 

Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης,  ο οποίος αποτελεί το αρμόδιο όργανο της πολιτείας 

πουεποπτεύει και ελέγχει όλα τα Συλλογικά Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης της 

χώρας μας για τη λειτουργία τους, κάνει γνωστό ότι όλα τα μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ ασκούν 

τα καθήκοντά τους απολύτως αμερόληπτα. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΠΙΔ ΕΟΑΝ ουδέποτε συνεδρίασε με πέντε μέλη και χωρίς την 

απαραίτητη απαρτία, η δε αντικατάσταση του Προέδρου του ΔΣ για την εξέταση της αίτησης 

εξαίρεσής του αποδεικνύει την τήρηση της διαδικασίας. Ο Πρόεδρος του ΔΣ, κ. Δημήτρης 

Πολιτόπουλος, ουδέποτε αναγνώρισε καθ’ οιονδήποτε τρόπο την δήθεν «έλλειψη 

αμεροληψίας» κατά την εξέταση των θεμάτων που αφορούν στο ανωτέρω Συλλογικό 

Σύστημα. Απείχε δε από το ΔΣ λόγω δηλωθέντος προσωπικού κωλύματος  που είχε 

κοινοποιήσει προγενέστερα στον Οργανισμό. 

Είναι προφανές ότι το Συλλογικό Σύστημα «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» επιλέγει με κάθε 

μέσο να διακόψει τη συζήτηση για την εξέταση του εξαετούς επιχειρησιακού του σχεδίου το 

οποίο βρίσκεται υπό κρίση κατά τα δύο τελευταία Διοικητικά Συμβούλια του Οργανισμού. Η 

προσαρμογή του Συστήματος «Ανταποδοτική Ανακύκλωση» στις θεσμικές απαιτήσεις που 

πρέπει να εφαρμόσει, βάσει του νόμου 4496/2017 και η επίτευξη των στόχων που του έχουν 

τεθεί για την ανακύκλωση δεν μεταβάλλονται από οποιουσδήποτε πολιτικούς συσχετισμούς. 

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι το Συλλογικό Σύστημα της «Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης» 

οφείλει να εγγυάται για λογαριασμό των συμβεβλημένων παραγωγών του την επίτευξη των 

στόχων του μέσα από την περιβαλλοντικά ορθή διαχείριση των αποβλήτων συσκευασιών 

τους, αλλά και την απεικόνιση των απολογιστικών αποτελεσμάτων διασφαλίζοντας τη 

διαφάνεια στη διαχείριση του κοινωνικού πόρου λόγω της ιδιότητας του και εφ’ όσον 

εισπράττει χρήματα από τους εν λόγω παραγωγούς. 

Για όλα όσα έχουν διαπραχθεί δε σε βάρος του ΕΟΑΝ και των νόμιμων οργάνων του το 

τελευταίο διάστημα από το Συλλογικό Σύστημα της «Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης» με σκοπό 

την παρεμπόδιση της νόμιμης λειτουργίας του, αλλά και τον εκφοβισμό των μελών του Δ.Σ., ο 

ΕΟΑΝ επιφυλάσσεται να ασκήσει κάθε νόμιμο μέσο για την προστασία του κύρους του, αλλά 

και για την διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των οργάνων του επ’ ωφέλεια του κοινωνικού 

αγαθού της ανακύκλωσης, το οποίο αποτελεί το μοναδικό γνώμονα δράσης και λειτουργίας 

του, μη υποκύπτοντας σε καμία έκνομη ή αθέμιτη ενέργεια σε βάρος του. 

http://www.notia-press.gr/index.php/south-cities-news/glyfada/5349-polemos-etaireion-

stin-anakyklosi-notia-press 

ΠΟΛΕΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 

 
Πόλεμος έχει ξεσπάσει στον χώρο της ανακύκλωσης όπως 
αποκαλύπτει άρθρο της  Καθημερινής. Αφορμή, η 
προσπάθεια του Υπ. Περιβάλλοντος να αναδιοργανώσει τη 

λειτουργία των συστημάτων ανακύκλωσης, των ΣΕΔ. 

http://www.notia-press.gr/index.php/south-cities-news/glyfada/5349-polemos-etaireion-stin-anakyklosi-notia-press
http://www.notia-press.gr/index.php/south-cities-news/glyfada/5349-polemos-etaireion-stin-anakyklosi-notia-press
http://www.notia-press.gr/index.php/south-cities-news/glyfada/5349-polemos-etaireion-stin-anakyklosi-notia-press
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Το πρώτο «επεισόδιο» αφορά την Ανταποδοτική Ανακύκλωση, την 

εταιρεία που λειτουργεί ανταποδοτικά στα υλικά συσκευασίας και η 
οποία,  κατά την εξέταση του επιχειρησιακού της σχεδίου από τον 

Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ)ζήτησε να εξαιρεθούν 
τέσσερα από τα μέλη του διοικητικού του συμβουλίου, 

επιστρατεύοντας μάλιστα και έναν μητροπολίτη. 

Ειδικότερα, ο τελευταίος νόμος για την ανακύκλωση (ν. 4496/17) 
προέβλεψε ότι εντός έξι μηνών (δηλαδή έως τον Μάιο του 2018) τα 

«συστήματα» ανακύκλωσης (για τα χωριστά ρεύματα όπως οι 
συσκευασίες, οι μπαταρίες, τα ελαστικά, τα μπάζα κ.λπ.) θα πρέπει 

να είχαν υποβάλει λεπτομερή επιχειρησιακά σχέδια με εξαετή 
διάρκεια, προκειμένου να ανανεωθεί η άδεια λειτουργίας τους. 

 Οπως επισημαίνεται στον ετήσιο προγραμματισμό του ΕΟΑΝ για το 
2019, «στην παρούσα φάση προχωρά η εξέταση και έγκρισή τους, 

με έμφαση στη χωριστή συλλογή για τα επιμέρους ρεύματα, στους 
τρόπους επίτευξης των στόχων, στη συνεργασία των συστημάτων με 

τους δήμους, στην ενημέρωση – ευαισθητοποίηση και στη χρηματική 
εισφορά που θα καλούνται να καταβάλουν οι παραγωγοί 

προκειμένου να καλύψουν το κόστος της εναλλακτικής διαχείρισης» 
όροι οι οποίοι παραβιάζονται κατάφορα από όλους στην ουσία τους 

αφού πουθενα δεν προσδιορίζονται ποσοστά. 

 
Σύμφωνα με την εφημερίδα «Καθημερινή», το προηγούμενο 

διάστημα, πέντε «συστήματα» (που ασχολούνται με την ανακύκλωση 
μπάζων, ελαστικών και παλαιών οχημάτων) ολοκλήρωσαν τη 

διαδικασία και ανανέωσαν τις άδειες λειτουργίας τους. 

 Ομως, όσον αφορά τις συσκευασίες προϊόντων, για την ανακύκλωση 

των οποίων δραστηριοποιούνται η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης-
Ανακύκλωσης (με τους μπλε κάδους) και η Ανταποδοτική 

Ανακύκλωση (με τα σπιτάκια ανακύκλωσης) τα πράματα δεν είναι 
τόσο ομαλά. Σύμφωνα με τον ΕΟΑΝ, η πρώτη αντιπροσωπεύει 

περίπου το 85% της ανακύκλωσης συσκευασιών και η δεύτερη το 
15%. 

 
Την προηγούμενη Τρίτη, λοιπόν, επρόκειτο να εξεταστεί από το 

διοικητικό συμβούλιο του ΕΟΑΝ το επιχειρησιακό σχέδιο της 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, όπως διαμορφώθηκε μετά συνεργασία 
μηνών με τον ΕΟΑΝ. Η συζήτηση δεν έγινε ποτέ. 
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 Κατ’ αρχάς, εκτός από τους εκπροσώπους της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης, στη συνεδρίαση προσήλθε και ο μητροπολίτης 
Ιωαννίνων Μάξιμος. 

 Προφανώς ο μητροπολίτης δεν είχε θεσμική ιδιότητα τέτοια που να 
εμπλέκεται στην επεξεργασία των επιχειρησιακών σχεδίων, ωστόσο 

παρενέβη (σύμφωνα με πληροφορίες της «Καθημερινή», σε ιδιαίτερα 
έντονο ύφος) υπέρ της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, με την οποία η 

μητρόπολη πραγματοποιεί τα τελευταία τρία χρόνια πρόγραμμα 
ανακύκλωσης.  

Στη συνέχεια, με δημόσια επιστολή του καταφέρθηκε ενάντια του 
αναπληρωτή υπουργού κ. Σωκράτη Φάμελλου, υποστηρίζοντας ότι 

δείχνει σπουδή «να τελειώνει πριν από τις εκλογές με την 
Ανταποδοτική Ανακύκλωση». 

 
Κατά δεύτερον, οι εκπρόσωποι της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

κατέθεσαν αίτηση για την εξαίρεση τεσσάρων μελών του διοικητικού 

συμβουλίου του ΕΟΑΝ: του προέδρου του, κ. Δημήτρη 
Πολιτόπουλου, των εκπροσώπων της Κεντρικής Ενωσης Δήμων 

Ελλάδας, της εκπροσώπου του υπουργείου Οικονομίας και του 
εκπροσώπου των ΜΚΟ.  

Οπως υποστήριξε η Ανταποδοτική, τα τέσσερα μέλη παραβιάζουν την 
αρχή της αμεροληψίας, καθώς σχετίζονται έμμεσα ή άμεσα με την 

ΕΕΑΑ. 

 

Η αίτηση αιφνιδίασε τον ΕΟΑΝ, που αποφάσισε να διακόψει τη 
συνεδρίαση και αυτή να επαναληφθεί, χωρίς τη συμμετοχή των 

τεσσάρων μελών για τα οποία έγινε η ένσταση προκειμένου να 
αποφασίσει επί του αιτήματος εξαίρεσής τους και, στη συνέχεια, αν 

θα εγκρίνει ή όχι το επιχειρησιακό πρόγραμμα της Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης.  

Και μόνο το γεγονός ότι ο ΕΟΑΝ ανακγάστηκε να αποδεχθεί το 

αίτημα της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κάνει προφανές το 
διαβλητό της διαδικασίας. 

 Επεται συνέχεια, καθώς στα μέσα της εβδομάδας θα 
πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη συνεδρίαση για το επιχειρησιακό 

σχέδιο της ΕΕΑΑ, όπου το «καυτό θέμα» είναι ο τρόπος εφαρμογής 
τεσσάρων ρευμάτων ανακύκλωσης (χαρτί, γυαλί, πλαστικό, 

μέταλλα) αντί ενός σήμερα. 
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Η «Καθημερινή» σημειώνει ότι επικοινώνησε με την Ανταποδοτική 
Ανακύκλωση για να καταγράψει τη θέση της, ωστόσο δεν υπήρξε 

ανταπόκριση και αναρρωτιέται κανείς τι τύχη μπορεί να έχει μια 
εταιρεία κοινωφελούς χαρακτήρα όταν αποφεύγει να δώσει δημόσιες 

απαντήσεις. 

 Από την άλλη όμως είναι σαφές ότι το σύστημα της ανταποδοτικής 

ανακύκλωσης και είναι το σύστημα που οι δήμοι λειτουργικά θα 
πρέπει άμεσα να επενδύσουν και είναι ωφελιμότερο για τους 

δημότες.  

Η Ανταποδοτική Ανακύκλωση επικοινωνιακά όμως πάσχει και το 

θέμα της της ανακύκλωσης είναι 90% επικοινωνία και 10% 
λειτουργικότητα. 

https://www.kathimerini.gr/1031003/article/epikairothta/ellada/nea-maxh-se-eoan-me-

symmetoxh-ths-astynomias 

ΕΛΛΑΔΑ 27.06.2019  Νέα «μάχη» σε ΕΟΑΝ με... συμμετοχή της 

Αστυνομίας 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΑΛΙΟΣ 

Πρωτόγνωρες σκηνές εκτυλίχθηκαν χθες στον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης 

(ΕΟΑΝ). Η εταιρεία Ανταποδοτική Ανακύκλωση, που λειτουργεί τα γνωστά 

«σπιτάκια ανακύκλωσης», προσπάθησε και πάλι να εμποδίσει την εξέταση του 

επιχειρησιακού της σχεδίου, ζητώντας για δεύτερη φορά να εξαιρεθούν μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου του ΕΟΑΝ και, όταν αυτό δεν συνέβη, κάλεσε... την 

αστυνομία. Τελικώς, η σύσκεψη διεκόπη και θα επαναληφθεί σήμερα. 

Το πρώτο «επεισόδιο» στη σύγκρουση έγινε την προηγούμενη Τρίτη. Οπως 

αποκάλυψε η «Κ» (22/6/2019), το διοικητικό συμβούλιο του ΕΟΑΝ συνεδρίασε 

προκειμένου να εξετάσει το εξαετές επιχειρησιακό σχέδιο της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης (το ένα από τα δύο συστήματα για την ανακύκλωση συσκευασιών) 

από την έγκριση ή μη του οποίου εξαρτάται η ανανέωση της άδειας λειτουργίας της. 

Η συζήτηση δεν έγινε ποτέ, καθώς οι εκπρόσωποι της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

κατέθεσαν αίτηση για την εξαίρεση τεσσάρων μελών του διοικητικού συμβουλίου 

του ΕΟΑΝ: του προέδρου του, κ. Δημήτρη Πολιτόπουλου, των εκπροσώπων της 

Κεντρικής Ενωσης Δήμων Ελλάδας, της εκπροσώπου του υπουργείου Οικονομίας και 

του εκπροσώπου των ΜΚΟ. Οπως υποστήριξε η Ανταποδοτική, τα τέσσερα μέλη 

παραβιάζουν την αρχή της αμεροληψίας, καθώς σχετίζονται έμμεσα ή άμεσα με την 

ΕΕΑΑ. 

Η συνεδρίαση διεκόπη και επαναλήφθηκε χθες, με την υποκατάσταση των τεσσάρων 

μελών, προκειμένου να αποφασιστεί η εξαίρεση ή μη αυτών και στη συνέχεια η 

έγκριση ή μη του επιχειρησιακού σχεδίου της Ανταποδοτικής. Ομως οι εκπρόσωποι 

της Ανταποδοτικής κατέθεσαν νέο αίτημα εξαίρεσης ακόμα δύο μελών του 

διοικητικού συμβουλίου. Οταν η εξαίρεση των 4+2 μελών του διοικητικού 

https://www.kathimerini.gr/1031003/article/epikairothta/ellada/nea-maxh-se-eoan-me-symmetoxh-ths-astynomias
https://www.kathimerini.gr/1031003/article/epikairothta/ellada/nea-maxh-se-eoan-me-symmetoxh-ths-astynomias
https://www.kathimerini.gr/ellada
https://www.kathimerini.gr/authors/giwrgos-lialios
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συμβουλίου απορρίφθηκε, στη συνέχεια... κάλεσαν την αστυνομία. «Η σημερινή 

(σ.σ. χθεσινή) συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου για την παρουσίαση, 

συζήτηση και αξιολόγηση του νέου εξαετούς Επιχειρησιακού Σχεδίου της 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης διακόπηκε βίαια με την είσοδο αστυνομικών οργάνων, 

μετά καταγγελία στη ΓΑΔΑ ότι υπήρχε σε εξέλιξη συμβάν στην έδρα του ΕΟΑΝ επί 

της οδού Πατησίων. Παράλληλα με την εμφάνιση των αστυνομικών οργάνων, ο 

γενικός διευθυντής της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης υπεδείκνυε ονομαστικά στους 

αστυνομικούς μέλη του Δ.Σ. του ΕΟΑΝ για να προσαχθούν ενόψει μιας μήνυσης που 

θα έκανε. Προφανώς και συμβάν δεν υπήρχε. Καμία προσαγωγή δεν 

πραγματοποιήθηκε και οι αστυνομικές δυνάμεις απεχώρησαν. Αποτέλεσμα αυτού 

ήταν να διακοπεί το διοικητικό συμβούλιο», αναφέρει χθεσινή ανακοίνωση του 

ΕΟΑΝ. 

Κατά τον ΕΟΑΝ, η κίνηση αυτή αποσκοπεί στο να μη βγει απόφαση για το 

επιχειρησιακό σχέδιο του συστήματος. «Το ερώτημα που προκύπτει: Υπάρχουν 

κάποιοι που δεν επιθυμούν τη συζήτηση για τα αποτελέσματα και τον σχεδιασμό της 

ανακύκλωσης; Υπάρχουν κάποιοι που ανησυχούν για τη συζήτηση σχετικά με τη 

διαφάνεια στον τρόπο που διανέμεται ο κοινωνικός πόρος της ανακύκλωσης;», 

καταλήγει ο ΕΟΑΝ στη χθεσινή του ανακοίνωση 

Η «Κ» επικοινώνησε με την Ανταποδοτική Ανακύκλωση για να καταγράψει τη θέση 

της, ωστόσο δεν υπήρξε ανταπόκριση. 

http://www.avgi.gr/article/10810/10000332/anakyklose-syskeuasion-tertipia-apo-

systema-enallaktikes-diacheirises 

Περιβάλλον 

Ανακύκλωση συσκευασιών: Τερτίπια από 

σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης 

Δημοσίευση: 27 Ιουνίου 2019 09:52 

Για  δεύτερη φορά η Αναταποδοτική Ανακύκλωση (το σύστημα με 

τα σπιτάκια) επιχειρεί να υπονομεύσει τη συνεδρίαση  του 

Διοικητικού του Συμβουλίου του Ελληνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης για την παρουσίαση, συζήτηση και αξιολόγηση του 

νέου 6ετούς Επιχειρησιακού Σχεδίου της οπως ορίζει ο νόμος. 

Χθες το μεσημέρι η συνεδρίαση  διακόπηκε βίαια με την είσοδο 

αστυνομικών οργάνων, μετά από καταγγελία στην ΓΑΔΑ ότι 

υπήρχε σε εξέλιξη «συμβάν» στην έδρα του ΕΟΑΝ επί της οδού 

Πατησίων. Την πρώτη φορά τίναξε  στον αέρα τη συνεδρίαση 

ζητώντας να εξαιρεθούν τέσσερα από τα 11  μέλη του διοικητικού 

του συμβουλίου του ΕΟΑΝ , με τη συνδρομή και μητροπολίτη. 

http://www.avgi.gr/article/10810/10000332/anakyklose-syskeuasion-tertipia-apo-systema-enallaktikes-diacheirises
http://www.avgi.gr/article/10810/10000332/anakyklose-syskeuasion-tertipia-apo-systema-enallaktikes-diacheirises
http://www.avgi.gr/10810
http://www.avgi.gr/article/10810/10000332/anakyklose-syskeuasion-tertipia-apo-systema-enallaktikes-diacheirises
http://www.avgi.gr/article/10810/10000332/anakyklose-syskeuasion-tertipia-apo-systema-enallaktikes-diacheirises
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Το χθεσινό επεισόδιο κατήγγειλε ο Οργανισμός με ανακοίνωσή του 

περιγραφοντας το πρωτοφανές περιστατικό όπου παράλληλα  με την 

εμφάνιση των αστυνομικών οργάνων, ο Γενικός Διευθυντής της 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης υπεδείκνυε ονομαστικά στους 

αστυνομικούς μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ για να προσαχθούν ενόψει 

μιας μήνυσης που θα έκανε. 

Και χθες ζητήθηκε η εξαίρεση από τη συνεδρίαση και άλλων δύο 

μελών, παρουσία γνωστών μεγαλοδικηγόρων. Οπως σημειώνει 

χαρακτηριστικά ο ΕΟΑΝ "Προφανώς και  Συμβάν δεν υπήρχε. 

Καμία  προσαγωγή δεν πραγματοποιήθηκε και οι αστυνομικές 

δυνάμεις απεχώρησαν. Αποτέλεσμα αυτού  ήταν να διακοπεί το 

Διοικητικό Συμβούλιο. 

Το ερώτημα που προκύπτει: Υπάρχουν κάποιοι που δεν επιθυμούν 

τη συζήτηση για τα αποτελέσματα και τον σχεδιασμό της 

ανακύκλωσης; Υπάρχουν κάποιοι που ανησυχούν για τη συζήτηση 

σχετικά με την διαφάνεια στον τρόπο που διανέμεται ο κοινωνικός 

πόρος της ανακύκλωσης; 

Είναι καθήκον όλων μας να διασφαλίσουμε ότι η χώρα μας 

ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις  επίτευξης των στόχων της 

ανακύκλωσης και δε θα είναι εκτεθειμένη σε οικονομικές κυρώσεις 

και ταυτόχρονα ότι οι πολίτες απολαμβάνουν ένα υψηλό επίπεδο 

ανακύκλωσης με ισχυρό θετικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα". 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΑΝ αναμένεται να συνεδριάσει εκ 

νέου σήμερα. 

https://www.naftemporiki.gr/story/1492169/antapodotiki-anakuklosi-o-eoan-parabiazei-tous-

kanones-dioikitikis-diadikasias 

Ανταποδοτική Ανακύκλωση: Ο ΕΟΑΝ παραβιάζει τους 

κανόνες διοικητικής διαδικασίας 
Πέμπτη, 27 Ιουνίου 2019 21:17 

Για «επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων διοικητικής διαδικασίας» και για 

«παραβίαση άρθρων του ποινικού κώδικα από το ΔΣ του Εθνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), που εποπτεύεται από το υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας», κάνει λόγο η Ανταποδοτική Ανακύκλωση.  

Σε χθεσινή ανακοίνωσή του, ο ΕΟΑΝ ανέφερε, πως ενώ ήταν σε εξέλιξη συζήτηση για 

αξιολόγηση του νέου 6ετούς επιχειρησιακού σχεδίου της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, 

εισήλθαν στον χώρο αστυνομικοί, ανταποκρινόμενοι σε κλήση να επέμβουν σε συμβάν 

https://www.naftemporiki.gr/story/1492169/antapodotiki-anakuklosi-o-eoan-parabiazei-tous-kanones-dioikitikis-diadikasias
https://www.naftemporiki.gr/story/1492169/antapodotiki-anakuklosi-o-eoan-parabiazei-tous-kanones-dioikitikis-diadikasias
https://www.naftemporiki.gr/story/1491739/diekopi-meta-apo-epembasi-astunomikon-to-ds-tou-eoan
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το οποίο όμως δεν υφίστατο. Παρόντων των οργάνων της τάξεως στο σημείο, σύμφωνα 

πάντα με τον ΕΟΑΝ, ο διευθυντής της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης έσπευσε να 

υποδείξει ονομαστικά μέλη του δ.σ για προσαγωγή, επειδή όπως έλεγε, επρόκειτο να 

υποβάλει μήνυση σε βάρος τους. 

Επ' αυτών, η Ανταποδοτική Ανακύκλωση διευκρινίζει πως «το ενδεκαμελές ΔΣ του 

ΕΟΑΝ συνεδριάζει νομίμως και έχει τη νόμιμη απαρτία όταν μετέχουν στην σύνθεσή του 

τουλάχιστον 7 μέλη (βάσει του νόμου, που επιβεβαιώνεται από πολλές αποφάσεις του 

ανωτάτου δικαστηρίου της χώρας, όπως ενδεικτικά ΣτΕ 4647/2012)». 

Και συνεχίζει: «Παρόλα αυτά, το χθεσινό ΔΣ του ΕΟΑΝ ξεκίνησε τη συνεδρίασή του με 6 

μέλη, ενώ στη συνέχεια συνεδρίαζε με 5 μέλη, κατά παράβαση κάθε νομιμότητας. 

Μάλιστα, σύμφωνα με τη νομοθεσία (άρθρο 14, παράγραφος 1, εδάφιο β' του ν. 

2690/1999 και ενδεικτικά ΣτΕ 3905/1983), η απαρτία πρέπει να υπάρχει καθ' όλη τη 

διάρκεια της συνεδρίασης, πράγμα το οποίο προφανώς, δεν τηρήθηκε». 

«Δυστυχώς όμως, υπήρξε και δεύτερη παραβατική συμπεριφορά των μελών του ΔΣ του 

ΕΟΑΝ στην ίδια συνεδρίαση, καθόσον η εξέταση των αιτημάτων εξαίρεσης των 6 μελών 

του Συμβουλίου έγινε με την παρουσία 2 εκ των λόγω μελών του Συμβουλίου. Με βάση 

τα αποδεικτικά στοιχεία που προσκόμισε η Ανταποδοτική Ανακύκλωση, τα συγκεκριμένα 

μέλη του ΕΟΑΝ σχετίζονται άμεσα με το έτερο συλλογικό σύστημα εναλλακτικής 

διαχείρισης συσκευασιών, καθόσον, είτε συμμετέχουν σε εταιρίες που έχουν συμβληθεί 

με το συγκεκριμένο σύστημα, είτε λαμβάνουν για πολλά χρόνια χορηγίες από το σύστημα 

αυτό. 'Αρα, μόνο αμερόληπτα δεν μπορούν να είναι σε σχέση με την κρίση τους για την 

Ανταποδοτική Ανακύκλωση. 

Τονίζεται, ότι μόνο ο πρόεδρος του ΔΣ αναγνώρισε φανερά την έλλειψη αμεροληψίας 

του, καθόσον ζήτησε να προεδρεύσει, για πρώτη φορά μετά από 4 χρόνια, ο 

αναπληρωτής πρόεδρος. Δηλαδή, πέραν του γεγονότος ότι το συλλογικό όργανο δεν είχε 

τη νόμιμη απαρτία, στην εν λόγω συνεδρίαση συμμετείχαν και 2 μέλη για τα οποία είχαν 

υποβληθεί σχετικά αιτήματα για την εξαίρεσή τους. 

Ωστόσο, έχει κριθεί νομολογιακά ότι, εάν ο διοικούμενος αμφισβητήσει με 

συγκεκριμένους ισχυρισμούς την αμεροληψία μέλους συλλογικού οργάνου που έχει 

αρμοδιότητα να κρίνει την υπόθεσή του, και ζητήσει για το λόγο αυτό την εξαίρεση 

μέλους του, το συλλογικό όργανο ενώπιον του οποίου φέρεται η αμφισβήτηση αυτή, 

οφείλει, πριν επιληφθεί της υπόθεσης και κατόπιν της αποχώρησης του μέλους για το 

οποίο έχει υποβληθεί το αίτημα εξαίρεσης, να αποφανθεί αιτιολογημένα επί του 

ζητήματος απορρίπτοντας ή δεχόμενο την αίτηση εξαίρεσης (ΣτΕ 1409/2018, 1666/2002, 

954/2002, 2289/2001, 4579/1998, κ.ά.)». 

Σύμφωνα πάντα με την Ανταποδοτική Ανακύκλωση, «επειδή η παραβατική συμπεριφορά 

του διοικητικού συμβουλίου του ΕΟΑΝ συνεχίστηκε για περισσότερες από 3 ώρες, παρά 

τις συνεχείς επισημάνσεις των παρευρισκομένων νομικών συμβούλων, που τυγχάνει να 

είναι διακεκριμένοι καθηγητές πανεπιστημίου στο Διοικητικό Δίκαιο, ο εκπρόσωπος της 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κάλεσε την αστυνομία, ώστε να καταγραφεί η παράνομη 

σύνθεση του συγκεκριμένου συλλογικού οργάνου, όπως και συνέβη. 

Ακολούθως, υποβλήθηκε μήνυση, στο οικείο Αστυνομικό Τμήμα, προς τα 5 μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ που συνεδρίαζαν κατά παράνομη σύνθεση και με 

έλλειψη απαρτίας για το έγκλημα της παράβασης καθήκοντος (άρθρο 259 του ποινικού 

κώδικα). 
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Κατόπιν αυτών, τα παρευρισκόμενα μέλη του ΕΟΑΝ αποφάσισαν τη διακοπή της 

συνεδρίασης του ΕΟΑΝ, σημειώνει και θέτει μια σειρά ερωτημάτων.  

naftemporiki.gr 

 

 

http://ecopress.gr/?p=21953 

Βαριές σκιές στην αξιολόγηση 
συστημάτων ανακύκλωσης από τον 
ΕΟΑΝ 
27 Ιουνίου 2019 

Του Αργύρη Δεμερτζή 

Βαριές σκιές πέφτουν  στη διαδικασία αξιολόγησης των επιχειρησιακών σχεδίων 

των συστημάτων ανακύκλωσης, προκειμένου να ανανεωθούν οι άδειες 

λειτουργίες τους, που ακολουθεί ο Εθνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). 

Τα τελευταία εικοσιτετράωρα οι σχετικές ενέργειες και αποφάσεις της διοίκησης 

του Οργανισμού, αντί να απασχολούν τις επίσημες εκθέσεις ελέγχου και 

προώθησης της ανακύκλωσης στη χώρα μας, γίνονται αντικείμενο συμβάντων του 

αστυνομικού δελτίου, δημόσιων ανακοινώσεων και νομικών εγγράφων, με 

κατηγορίες «για παράβαση καθήκοντος», που προορίζονται να απασχολήσουν τα 

πινάκια των Δικαστηρίων. 

Σημείο αναφοράς για τις ταραχώδεις  εξελίξεις αποτελεί η αξιολόγηση από τον ΕΟΑΝ των 

συστημάτων ανακύκλωσης συσκευασιών, τομέα στον οποίο δραστηριοποιούνται η 

Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης-Ανακύκλωσης (με τους μπλε κάδους) και η Ανταποδοτική 

Ανακύκλωση (με τα σπιτάκια ανακύκλωσης), που αντιπροσωπεύουν η πρώτη  το 85% 

 και η δεύτερη το 15% της ανακύκλωσης συσκευασιών . 

Με φόντο όπως καταγγέλλεται «έναν ακήρυχτο πόλεμο συμφερόντων, μέχρι 

εξοντώσεως», για τον οποίο ο μητροπολίτης Ιωαννίνων κ. Μάξιμος, από τους 

πρωταγωνιστές των εξελίξεων, δεδομένου ότι εδώ και τρία χρόνια η μητρόπολη 

συμμετέχει σε δράση συνεργασίας για θέματα ανακύκλωσης με το Εθνικό Συλλογικό 

Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης δηλώνει στο «Έθνος» ότι: «θέλουν με το στανιό 

να βγάλουν μια γρήγορη απόφαση και να κλείσουν αυτή την εταιρεία», έχει ανοίξει για 

τον ΕΟΑΝ ο «ασκός του Αιόλου». 

Το βράδυ της Τετάρτης, κορυφώθηκε η σύγκρουση με απρόβλεπτα και πρωτοφανή 

γεγονότα αστυνομικού και δικαστικού ενδιαφέροντος, τα οποία φορτίστηκαν την Πέμπτη 

με βαριές δημόσιες καταγγελίες, που διατύπωσε με επίσημη ανακοίνωση του το Εθνικό 

http://ecopress.gr/?p=21953
http://ecopress.gr/?p=21953
http://ecopress.gr/?p=21953
http://ecopress.gr/?p=21953
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Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, καταλογίζοντας «παράβαση 

καθήκοντος από Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης»,  καταγγέλλοντας παράλληλα για 6 από τα 11 μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ, ότι 

«με βάση τα αποδεικτικά στοιχεία που προσκόμισε η Ανταποδοτική Ανακύκλωση, τα 

συγκεκριμένα μέλη του ΕΟΑΝ σχετίζονται άμεσα με το έτερο συλλογικό σύστημα 

εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών, καθόσον είτε συμμετέχουν σε εταιρίες που έχουν 

συμβληθεί με το συγκεκριμένο σύστημα είτε λαμβάνουν για πολλά χρόνια χορηγίες από 

το σύστημα αυτό». 

Η επεισοδιακή συνεδρίαση 

Την αυλαία των ανακοινώσεων άνοιξε ο ΕΟΑΝ  καταγγέλλοντας «βίαιη διακοπή του 

Διοικητικού Συμβουλίου», σημειώνοντας παράλληλα  ότι ο «Ελληνικός Οργανισμός 

Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ)  ενημερώνει ότι η σημερινή (της Τετάρτης) συνεδρίαση του 

 Διοικητικού του Συμβουλίου για την παρουσίαση, συζήτηση και αξιολόγηση του νέου 

6ετούς Επιχειρησιακού Σχεδίου της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης διακόπηκε βίαια με την 

είσοδο αστυνομικών οργάνων, μετά από καταγγελία στην ΓΑΔΑ ότι υπήρχε σε εξέλιξη 

συμβάν στην έδρα του ΕΟΑΝ επί της οδού Πατησίων». Στην ίδια ανακοίνωση 

σημειώνεται ότι «παράλληλα με την εμφάνιση των αστυνομικών οργάνων, ο Γενικός 

Διευθυντής της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης υπεδείκνυε ονομαστικά στους 

αστυνομικούς μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ για να προσαχθούν ενόψει μιας μήνυσης που θα 

έκανε. Προφανώς και  Συμβάν δεν υπήρχε. Καμία  προσαγωγή δεν πραγματοποιήθηκε 

και οι αστυνομικές δυνάμεις απεχώρησαν. Αποτέλεσμα αυτού  ήταν να διακοπεί το 

Διοικητικό Συμβούλιο». 

Σχετικά με τα γεγονότα της Τετάρτης  το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης σημειώνει στην ανακοίνωση του ότι «υποβλήθηκε μήνυση, στο οικείο 

Αστυνομικό Τμήμα, προς τα 5 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ που 

συνεδρίαζαν κατά παράνομη σύνθεση και με έλλειψη απαρτίας για το έγκλημα της 

παράβασης καθήκοντος (άρθρο 259 του ποινικού κώδικα)». 

Ερώτημα 

Ο ΕΟΑΝ σημειώνονει στην ανακοίνωση του ότι: «το ερώτημα που προκύπτει: Υπάρχουν 

κάποιοι που δεν επιθυμούν τη συζήτηση για τα αποτελέσματα και τον σχεδιασμό της 

ανακύκλωσης; Υπάρχουν κάποιοι που ανησυχούν για τη συζήτηση σχετικά με την 

διαφάνεια στον τρόπο που διανέμεται ο κοινωνικός πόρος της ανακύκλωσης;». Η 

ανακοίνωση του ΕΟΑΝ καταλήγει σημειώνοντας ότι: «είναι καθήκον όλων μας να 

διασφαλίσουμε ότι η χώρα μας ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις  επίτευξης των στόχων 

της ανακύκλωσης και δε θα είναι εκτεθειμένη σε οικονομικές κυρώσεις και ταυτόχρονα ότι 
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οι πολίτες απολαμβάνουν ένα υψηλό επίπεδο ανακύκλωσης με ισχυρό θετικό 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα». 

Βαριές καταγγελίες 

Στην  ανακοίνωση, που εξέδωσε  το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης, με τίτλο «παράβαση καθήκοντος από Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης» παρουσιάζονται  τα γεγονότα ως εξής: 

-«Ιδιαίτερη έκπληξη προκαλεί η επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων διοικητικής 

διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού Κώδικα από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), που εποπτεύεται από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Χθες (την Τετάρτη) υπήρξε μια νέα πολλαπλή παραβίαση των νόμων, καθόσον έγινε 

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ χωρίς τη νόμιμη απαρτία, αλλά και 

παράνομη εξέταση βάσιμων αιτημάτων εξαίρεσης για 6 μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΝ, που 

είχαν υποβληθεί από το συλλογικό σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης της Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης. 

Πιο συγκεκριμένα, το ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΑΝ συνεδριάζει νομίμως 

και έχει τη νόμιμη απαρτία όταν μετέχουν στην σύνθεσή του τουλάχιστον 7 μέλη (βάσει 

του Νόμου, που επιβεβαιώνεται από πολλές αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου της 

χώρας, όπως ενδεικτικά ΣτΕ 4647/2012). Παρόλα αυτά, το χθεσινό Διοικητικό Συμβούλιο 

του ΕΟΑΝ ξεκίνησε τη συνεδρίασή του με 6 μέλη, ενώ στη συνέχεια συνεδρίαζε με 5 

μέλη, κατά παράβαση κάθε νομιμότητας. Μάλιστα, σύμφωνα με το Νόμο (άρθρο 14, 

παράγραφος 1, εδάφιο β’ του ν. 2690/1999 και ενδεικτικά ΣτΕ 3905/1983), η απαρτία 

πρέπει να υπάρχει καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης  πράγμα το οποίο, προφανώς, 

δεν τηρήθηκε. 

Δυστυχώς όμως, υπήρξε και δεύτερη παραβατική συμπεριφορά των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ, στην ίδια συνεδρίαση, καθόσον η εξέταση των 

αιτημάτων εξαίρεσης των 6 μελών του Συμβουλίου έγινε με την παρουσία 2 εκ των λόγω 

μελών του Συμβουλίου. Με βάση τα αποδεικτικά στοιχεία που προσκόμισε η 

Ανταποδοτική Ανακύκλωση, τα συγκεκριμένα μέλη του ΕΟΑΝ σχετίζονται άμεσα με το 

έτερο συλλογικό σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών, καθόσον είτε 

συμμετέχουν σε εταιρίες που έχουν συμβληθεί με το συγκεκριμένο σύστημα είτε 

λαμβάνουν για πολλά χρόνια χορηγίες από το σύστημα αυτό. Άρα, μόνο αμερόληπτα δεν 

μπορούν να είναι σε σχέση με την κρίση τους για την Ανταποδοτική Ανακύκλωση. 

Τονίζεται, ότι μόνο ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου αναγνώρισε φανερά την 
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έλλειψη αμεροληψίας του, καθόσον ζήτησε να προεδρεύσει, για πρώτη φορά μετά από 4 

χρόνια, ο Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

Δηλαδή, πέραν του γεγονότος ότι το συλλογικό όργανο δεν είχε τη νόμιμη απαρτία, στην 

εν λόγω συνεδρίαση συμμετείχαν και 2 μέλη, για τα οποία είχαν υποβληθεί σχετικά 

αιτήματα για την εξαίρεσή τους. Ωστόσο, έχει κριθεί νομολογιακά ότι, εάν ο διοικούμενος 

αμφισβητήσει με συγκεκριμένους ισχυρισμούς την αμεροληψία μέλους συλλογικού 

οργάνου που έχει αρμοδιότητα να κρίνει την υπόθεσή του και ζητήσει για το λόγο αυτό 

την εξαίρεση μέλους του, το συλλογικό όργανο ενώπιον του οποίου φέρεται η 

αμφισβήτηση αυτή, οφείλει, πριν επιληφθεί της υπόθεσης και κατόπιν της αποχώρησης 

του μέλους για το οποίο έχει υποβληθεί το αίτημα εξαίρεσης, να αποφανθεί 

αιτιολογημένα επί του ζητήματος απορρίπτοντας ή δεχόμενο την αίτηση εξαίρεσης (ΣτΕ 

1409/2018, 1666/2002, 954/2002, 2289/2001, 4579/1998, κ.ά.). 

Επειδή η παραβατική συμπεριφορά του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ συνεχίστηκε 

για περισσότερες από 3 ώρες, παρά τις συνεχείς επισημάνσεις των παρευρισκομένων 

νομικών συμβούλων, που τυγχάνει να είναι διακεκριμένοι Καθηγητές Πανεπιστημίου στο 

Διοικητικό Δίκαιο, ο Εκπρόσωπος της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κάλεσε την 

Αστυνομία ώστε να καταγραφεί η παράνομη σύνθεση του συγκεκριμένου συλλογικού 

οργάνου, όπως και συνέβη. 

Ακολούθως, υποβλήθηκε μήνυση, στο οικείο Αστυνομικό Τμήμα, προς τα 5 μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΝ που συνεδρίαζαν κατά παράνομη σύνθεση και με 

έλλειψη απαρτίας για το έγκλημα της παράβασης καθήκοντος (άρθρο 259 του ποινικού 

κώδικα). 

Κατόπιν αυτών, τα παρευρισκόμενα μέλη του ΕΟΑΝ αποφάσισαν τη διακοπή της 

συνεδρίασης του ΕΟΑΝ. 

Για ποιο λόγο άραγε τα μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ διαπράττουν παράβαση 

καθήκοντος λίγες ημέρες πριν τις εκλογές; 

Για ποιο λόγο άραγε μέλη του Δημοσίου Οργανισμού ΕΟΑΝ δεν ακολουθούν το 

παράδειγμα του Προέδρου του Οργανισμού και δεν εξαιρούνται αφού έχουν άμεση 

σχέση με συγκεκριμένο σύστημα ; 

Μετά και από όλα αυτά δημιουργούνται σοβαρά ερωτηματικά για το σκοπό που 

εξυπηρετείται από την επαναλαμβανόμενη παραβίαση των κανόνων διοικητικής 

διαδικασίας, αλλά και η παραβίαση άρθρων του Ποινικού Κώδικα από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης. 
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Πάνω από όλα όμως, αυτή η συμπεριφορά του ΕΟΑΝ δημιουργεί πολλαπλά 

προβλήματα στην προώθηση της ανακύκλωσης στη χώρα μας (που είναι τελευταία στην 

ανακύκλωση σε όλη την Ευρώπη), στην επίτευξη των εθνικών ποσοτικών στόχων, στη 

ζωή χιλιάδων ανακυκλωτών που καθημερινά κερδίζουν την αξία του προσφερόμενου 

ανταποδοτικού κινήτρου αυξάνοντας την αγοραστική τους δύναμη σε μια περίοδο 

παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, στη λειτουργία των περισσοτέρων από 20 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων που ασχολούνται με την ανταποδοτική ανακύκλωση, αλλά και 

στο φιλανθρωπικό έργο Δομών της Εκκλησίας οι οποίες ενισχύουν τις ενέργειές τους 

από τα έσοδα από το προσφερόμενο ανταποδοτικό αντίτιμο». 

Επιχειρησιακά σχέδια 

Σημειώνεται ότι ο τελευταίος νόμος για την ανακύκλωση (ν. 4496/17) προέβλεψε ότι 

εντός έξι μηνών (δηλαδή έως τον Μάιο του 2018) τα «συστήματα» ανακύκλωσης (για τα 

χωριστά ρεύματα όπως οι συσκευασίες, οι μπαταρίες, τα ελαστικά, τα μπάζα κ.λπ.) θα 

πρέπει να είχαν υποβάλει λεπτομερή επιχειρησιακά σχέδια με εξαετή διάρκεια, 

προκειμένου να ανανεωθεί η άδεια λειτουργίας τους. Όπως επισημαίνεται στον ετήσιο 

προγραμματισμό του ΕΟΑΝ για το 2019, «στην παρούσα φάση προχωρά η εξέταση και 

έγκρισή τους, με έμφαση στη χωριστή συλλογή για τα επιμέρους ρεύματα, στους 

τρόπους επίτευξης των στόχων, στη συνεργασία των συστημάτων με τους δήμους, στην 

ενημέρωση – ευαισθητοποίηση και στη χρηματική εισφορά που θα καλούνται να 

καταβάλουν οι παραγωγοί προκειμένου να καλύψουν το κόστος της εναλλακτικής 

διαχείρισης». 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ της «Καθημερινής» το προηγούμενο διάστημα, πέντε 

«συστήματα» (που ασχολούνται με την ανακύκλωση μπάζων, ελαστικών και παλαιών 

οχημάτων) ολοκλήρωσαν τη διαδικασία και ανανέωσαν τις άδειες λειτουργίας τους. 

Όμως, το πιο ενδιαφέρον κομμάτι έπεται: αφορά τις συσκευασίες προϊόντων, για την 

ανακύκλωση των οποίων δραστηριοποιούνται η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης-

Ανακύκλωσης (με τους μπλε κάδους) και η Ανταποδοτική Ανακύκλωση (με τα σπιτάκια 

ανακύκλωσης). Σύμφωνα με τον ΕΟΑΝ, η πρώτη αντιπροσωπεύει περίπου το 85% της 

ανακύκλωσης συσκευασιών και η δεύτερη το 15%. 
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https://www.eoan.gr/el/content/671/deltio-typoy-viaii-diakopi-dioikitikoy-symvoylioy-eoan 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ - ΒΙΑΙΗ ΔΙΑΚΟΠΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΟΑΝ 

 

26 Ιουν 2019  
 

 

 ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΒΙΑΙΗ ΔΙΑΚΟΠΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΟΑΝ 

O Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ)  ενημερώνει ότι η σημερινή συνεδρίαση του 

Διοικητικού του Συμβουλίου για την παρουσίαση, συζήτηση και αξιολόγηση του νέου 6ετούς 

Επιχειρησιακού Σχεδίου της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης διακόπηκε βίαια με την είσοδο 

αστυνομικών οργάνων, μετά από καταγγελία στην ΓΑΔΑ ότι υπήρχε σε εξέλιξη συμβάν στην 

έδρα του ΕΟΑΝ επί της οδού Πατησίων. 

Παράλληλα με την εμφάνιση των αστυνομικών οργάνων, ο Γενικός Διευθυντής της 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης υπεδείκνυε ονομαστικά στους αστυνομικούς μέλη του ΔΣ του 

ΕΟΑΝ για να προσαχθούν ενόψει μιας μήνυσης που θα έκανε. 

Προφανώς και  Συμβάν δεν υπήρχε. Καμία  προσαγωγή δεν πραγματοποιήθηκε και οι 

αστυνομικές δυνάμεις απεχώρησαν. Αποτέλεσμα αυτού  ήταν να διακοπεί το Διοικητικό 

Συμβούλιο. 

Το ερώτημα που προκύπτει: Υπάρχουν κάποιοι που δεν επιθυμούν τη συζήτηση για τα 

αποτελέσματα και τον σχεδιασμό της ανακύκλωσης; Υπάρχουν κάποιοι που ανησυχούν για 

τη συζήτηση σχετικά με την διαφάνεια στον τρόπο που διανέμεται ο κοινωνικός πόρος της 

ανακύκλωσης; 

Είναι καθήκον όλων μας να διασφαλίσουμε ότι η χώρα μας ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις  

επίτευξης των στόχων της ανακύκλωσης και δε θα είναι εκτεθειμένη σε οικονομικές κυρώσεις 

και ταυτόχρονα ότι οι πολίτες απολαμβάνουν ένα υψηλό επίπεδο ανακύκλωσης με ισχυρό 

θετικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

  Για περισσότερες πληροφορίες: 

Χριστίνα Ευθυμιάτου 

Μπάμπης Μπιλίνης 

https://www.kathimerini.gr/1030202/article/epikairothta/ellada/polemos-gyrw-apo-thn-

anakyklwsh 

ΕΛΛΑΔΑ 22.06.2019 

«Πόλεμος» γύρω από την ανακύκλωση 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΑΛΙΟΣ 

Ενας «αθόρυβος» επιχειρηματικός πόλεμος με επίκεντρο την ανακύκλωση έρχεται 
αυτές τις ημέρες στην επιφάνεια. Αφορμή, η προσπάθεια της πολιτείας να 
αναδιοργανώσει τη λειτουργία των συστημάτων ανακύκλωσης, δηλαδή των φορέων 

https://www.eoan.gr/el/content/671/deltio-typoy-viaii-diakopi-dioikitikoy-symvoylioy-eoan
https://www.kathimerini.gr/1030202/article/epikairothta/ellada/polemos-gyrw-apo-thn-anakyklwsh
https://www.kathimerini.gr/1030202/article/epikairothta/ellada/polemos-gyrw-apo-thn-anakyklwsh
https://www.kathimerini.gr/ellada
https://www.kathimerini.gr/authors/giwrgos-lialios
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που έχουν αναλάβει ειδικές κατηγορίες απορριμμάτων. Το πρώτο «επεισόδιο» 
αφορά την Ανταποδοτική Ανακύκλωση, την εταιρεία που λειτουργεί τα γνωστά 
«σπιτάκια» και η οποία, κατά την εξέταση του επιχειρησιακού της σχεδίου από τον 
Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) ζήτησε να εξαιρεθούν τέσσερα από τα 
μέλη του διοικητικού του συμβουλίου, επιστρατεύοντας μάλιστα και έναν 
μητροπολίτη. 

Ειδικότερα, ο τελευταίος νόμος για την ανακύκλωση (ν. 4496/17) προέβλεψε ότι 
εντός έξι μηνών (δηλαδή έως τον Μάιο του 2018) τα «συστήματα» ανακύκλωσης (για 
τα χωριστά ρεύματα όπως οι συσκευασίες, οι μπαταρίες, τα ελαστικά, τα μπάζα 
κ.λπ.) θα πρέπει να είχαν υποβάλει λεπτομερή επιχειρησιακά σχέδια με εξαετή 
διάρκεια, προκειμένου να ανανεωθεί η άδεια λειτουργίας τους. Οπως επισημαίνεται 
στον ετήσιο προγραμματισμό του ΕΟΑΝ για το 2019, «στην παρούσα φάση 
προχωρά η εξέταση και έγκρισή τους, με έμφαση στη χωριστή συλλογή για τα 
επιμέρους ρεύματα, στους τρόπους επίτευξης των στόχων, στη συνεργασία των 
συστημάτων με τους δήμους, στην ενημέρωση – ευαισθητοποίηση και στη χρηματική 
εισφορά που θα καλούνται να καταβάλουν οι παραγωγοί προκειμένου να καλύψουν 
το κόστος της εναλλακτικής διαχείρισης». 

Το προηγούμενο διάστημα, πέντε «συστήματα» (που ασχολούνται με την 
ανακύκλωση μπάζων, ελαστικών και παλαιών οχημάτων) ολοκλήρωσαν τη 
διαδικασία και ανανέωσαν τις άδειες λειτουργίας τους. Ομως, το πιο ενδιαφέρον 
κομμάτι έπεται: αφορά τις συσκευασίες προϊόντων, για την ανακύκλωση των οποίων 
δραστηριοποιούνται η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης-Ανακύκλωσης (με τους μπλε 
κάδους) και η Ανταποδοτική Ανακύκλωση (με τα σπιτάκια ανακύκλωσης). Σύμφωνα 
με τον ΕΟΑΝ, η πρώτη αντιπροσωπεύει περίπου το 85% της ανακύκλωσης 
συσκευασιών και η δεύτερη το 15%. 

Την προηγούμενη Τρίτη, λοιπόν, επρόκειτο να εξεταστεί από το διοικητικό συμβούλιο 
του ΕΟΑΝ το επιχειρησιακό σχέδιο της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, όπως 
διαμορφώθηκε μετά συνεργασία μηνών με τον ΕΟΑΝ. Η συζήτηση δεν έγινε ποτέ. 
Κατ’ αρχάς, εκτός από τους εκπροσώπους της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, στη 
συνεδρίαση προσήλθε και ο μητροπολίτης Ιωαννίνων Μάξιμος. Προφανώς ο 
μητροπολίτης δεν είχε θεσμική ιδιότητα τέτοια που να εμπλέκεται στην επεξεργασία 
των επιχειρησιακών σχεδίων, ωστόσο παρενέβη (σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», 
σε ιδιαίτερα έντονο ύφος) υπέρ της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, με την οποία η 
μητρόπολη πραγματοποιεί τα τελευταία τρία χρόνια πρόγραμμα ανακύκλωσης. Στη 
συνέχεια, με δημόσια επιστολή του καταφέρθηκε ενάντια του αναπληρωτή υπουργού 
κ. Σωκράτη Φάμελλου, υποστηρίζοντας ότι δείχνει σπουδή «να τελειώνει πριν από 
τις εκλογές με την Ανταποδοτική Ανακύκλωση». 

Κατά δεύτερον, οι εκπρόσωποι της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης κατέθεσαν αίτηση 
για την εξαίρεση τεσσάρων μελών του διοικητικού συμβουλίου του ΕΟΑΝ: του 
προέδρου του, κ. Δημήτρη Πολιτόπουλου, των εκπροσώπων της Κεντρικής Ενωσης 
Δήμων Ελλάδας, της εκπροσώπου του υπουργείου Οικονομίας και του εκπροσώπου 
των ΜΚΟ. Οπως υποστήριξε η Ανταποδοτική, τα τέσσερα μέλη παραβιάζουν την 
αρχή της αμεροληψίας, καθώς σχετίζονται έμμεσα ή άμεσα με την ΕΕΑΑ. 

Η αίτηση αιφνιδίασε τον ΕΟΑΝ, που αποφάσισε να διακόψει τη συζήτηση. Τελικώς, 
αποφασίστηκε να επαναληφθεί την επόμενη εβδομάδα, χωρίς τη συμμετοχή των 
τεσσάρων μελών (σ.σ. το δ.σ. του ΕΟΑΝ είναι 11μελές) προκειμένου να αποφασίσει 
επί του αιτήματος εξαίρεσής τους και, στη συνέχεια, αν θα εγκρίνει ή όχι το 
επιχειρησιακό πρόγραμμα της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. Επεται συνέχεια, 
καθώς στα μέσα της εβδομάδας θα πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη συνεδρίαση για το 
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επιχειρησιακό σχέδιο της ΕΕΑΑ, όπου το «καυτό θέμα» είναι ο τρόπος εφαρμογής 
τεσσάρων ρευμάτων ανακύκλωσης (χαρτί, γυαλί, πλαστικό, μέταλλα) αντί ενός 
σήμερα. 

Η «Κ» επικοινώνησε με την Ανταποδοτική Ανακύκλωση για να καταγράψει τη θέση 
της, ωστόσο δεν υπήρξε ανταπόκριση. 

https://www.protothema.gr/greece/article/900759/ieros-polemos-tis-mitropolis-
ioanninon-me-ton-famelo-gia-tin-anakuklosi/ 

19/06/2019, 05:53 

«Ιερός πόλεμος» της Μητρόπολης Ιωαννίνων με τον 

Φάμελο για την ανακύκλωση 

Η επιστολή του Μητροπολίτη Μαξίμου και τα γεγονότα που 

προκάλεσαν την αντίδρασή του στο γραφείο του υφυπουργού 

Το ξέσπασμα «ιερού πολέμου» μεταξύ της Μητρόπολης Ιωαννίνων και του αρμόδιου 

υφυπουργού Σωκράτη Φάμελου, προκάλεσε η συμπεριφορά των συνεργατών του 

κυβερνητικού στελέχους απέναντι στον Μητροπολίτη Ιωαννίνων, Μάξιμο, ο 

οποίος θέλησε να παραβρεθεί στο Δ.Σ. του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης, με 

αφορμή το σχετικό πρόγραμμα για την πόλη της Ηπείρου. 

 

Ο Μητροπολίτης Ιωαννίνων κάνει λόγο για «απρεπέστατη συμπεριφορά» από τον 

εκπρόσωπο του κ. Φάμελου και θέτει ορισμένα ερωτήματα προς τον υφυπουργό. 

 

Όπως αναφέρει το www.romfea.gr, εδώ και τρία χρόνια άρχισε στα Ιωάννινα μια 

δράση συνεργασίας για θέματα ανακύκλωσης μεταξύ της "ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ" της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών της Ιεράς Μητροπόλεως Ιωαννίνων και του Εθνικού 

Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

 

Η προσπάθεια αυτή έχει προχωρήσει με ιδιαίτερη επιτυχία στα Ιωάννινα, και τόσο οι 

πολιτες, όσο και οι μαθητές αλλά και οι Ενορίες του Νομού Ιωαννίνων συμμετέχουν 

ενεργά και δυναμικά τόσο που προαγματικά έχουν εκτοξεύσει τους αριθμούς 

συσκευασιών που ανακυκλώνονται ανταποδοτικά. 

Αυτό διότι η Μητρόπολη Ιωαννίνων κινητοποίησε εκατοντάδες εθελοντές κληρικούς και 

λαϊκούς μεγάλους και μικρούς και συνέδεσε την ανακύκλωσημε τη στήριξη προνιακών της 

δομών. 

 

Μόνο για τους πρώτους πέντε μήνες του 2019 η Μητρόπολη κινητοποίησε τόσο επιτυχημένα 

το λαό των Ιωαννίνων ώστε καθημερινά ανακυκλώνονται στην πόλη και σε μηχανήματα του 

Εθνικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης που φιλοξενούνται σε χώρο της Ιεράς 

Μητροπόλεως και στο Σούπερ Μάρκετ Lidl δεκάδες χιλιάδες μπουκάλια. 

 

Με μετριοπαθείς υπολογισμούς για τους πρώτους έξι μήνες ο αριθμός ξεπερνά τα 3.000.000 

μπουκάλια που συνέλεξαν και ανακύκλωσαν πολίτες των Ιωαννίνων! 

 

Πέραν αυτού γονείς και μαθητές στα Ιωάννινα ανακύκλωσαν στα πλαίσια του πανελλήνιου 

διαγωνισμού ανακύκλωσης τους πρώτους μήνες του 2019 περισσότερα από 2.500.000 

https://www.protothema.gr/greece/article/900759/ieros-polemos-tis-mitropolis-ioanninon-me-ton-famelo-gia-tin-anakuklosi/
https://www.protothema.gr/greece/article/900759/ieros-polemos-tis-mitropolis-ioanninon-me-ton-famelo-gia-tin-anakuklosi/
https://www.protothema.gr/politics/article/809837/famelos-gia-purkagies-i-euthuni-anikei-se-osous-ehtisan-kai-anehthikan-ta-authaireta/
https://www.romfea.gr/ieres-mitropoleis/29863-anakuklosi-sta-ioannina
https://www.protothema.gr/politics/article/896851/o-proedros-tis-dimokratias-sta-egainia-ton-stegon-upostirizomenis-diaviosis-athanasios-martinos/
https://www.protothema.gr/politics/article/896851/o-proedros-tis-dimokratias-sta-egainia-ton-stegon-upostirizomenis-diaviosis-athanasios-martinos/
https://www.protothema.gr/environment/article/888384/rekor-gines-sta-ioannina-anakuklothikan-134972-kila-gualina-boukalia-se-mia-evdomada/
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μπουκάλια. Οι μαθητές του Λυκείου του Κατσικά κέρδισαν το πρώτο βραβείο, ένα ταξίδι 

στην Αμερική για 21 μαθητές και δύο συνοδούς Καθηγητές! 

Από 28.4 έως 5.5.2019 η Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων ανακύκλωσε με πολλές 

δεκάδες εθελοντές, ιερείς και λαϊκούς, σε μηχανήματα του Εθνικού Συστήματος 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σε ειδικά διαμορφωμένο πάρκο τουλάχιστον 430.000 

γυάλινα μπουκάλια συνολικού βάρους 135.000 κιλών. 

 

Από 30.5 μέχρι 6.6.2019 η Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων ανακύκλωσε στον ίδιο χώρο 

σε μηχανήματα του Εθνικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης 

τουλάχιστουν 2.500.000 πλαστικά μπουκάλια επίσης με πολλές δεκάδες εθελοντών, 

οι οποίοι προσβλέπουν τόσο στην προστασία του περιβάλλοντος και τη διάδοση του 

μηνύματος για ανακύκλωση όσο και στην οικονομική βοήθεια για το προνοιακό και 

κοινωνικό έργο της Ιεράς Μητρόπολης Ιωαννίνων, με τρόφημα και χρήματα που 

αναλογούν στις ανακυκλωθείσες συσκευασίες. 

 

Στο πλαίσιο μιας πρότασης δημιουργίας ενος μοντέλου κυκλικής οικονομίας η Ιερά 

Μητρόπολη Ιωαννίνων είναι έτοιμη να διαθέσει μέχρι και 120.000 Ευρώ από τα 

δικαιώματά της για συσκευασίες που ανακυκλώθηκαν στα Ιωάννινα ώστε να 

δημιουργηθεί ένας καλαίσθητος και σύγχρονος χώρος σεμιναρίων για μαθητές από 

την Ήπειρο και όλη την Ελλάδα, πράγμα που θα καταστήσει τα Ιωάννινα προορισμό 

για την εκπαίδευση σε θέματα που αφορούν στην ανακύκλωση και στο περιβάλλον. 

 

Σε αυτή την προοπτική δύο εταιρείες ΔΩΔΩΝΗ και ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ 

υπέγραψαν συμβάσεις με το Εθνικό Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης ώστε 

τέλη που καταβάλλουν να καλύπτουν έξοδα αυτής της δράσης παιδείας για το 

περιβάλλον, ενώ η εταιρεία ΧΗΤΟΣ ΖΑΓΟΡΙ ήδη κατέβαλε μέρος της δαπάνης για 

τη διαμόρφωση χώρου 5 στρεμμάτων του Κέντρου Ανακύκλωσης και 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ιωαννίνων. 

 

Είναι πλέον σε όλους τους Γιαννιώτες συνείδηση ότι πρέπει να ανακυκλώνουν ενώ σε 

χώρους των Ενοριών της Μητρόπολης Ιωαννίνων και στα σχολεία γίνεται συλλογή 

συσκευασιών με σκοπό την ενίσχυση του κοινωνικού και προνοιακού έργου της 

Μητρόπολης, των συσσιτίων των Ενοριών και του Γηροκομείου Ιωαννίνων. 

 

Η δράση ανακύκλωσης όπως υποστηρίζεται από την Ιερά Μητρόπολη και στα 

πλαίσια του σχεδίου-μοντέλου κυκλικής οικονομίας σκοπεύει να στηρίξει επίσης τη 

λειτουργία της Γεωργοκτηνοτροφικής Σχολής που ετοιμάζουμε και το μοντέλο 

καθετοποιημένης βιολογικής μονάδας με καλλιέργεια ζωοτροφών, αμπελώνες, 

μέλισσες, βοοειδή και αιγοπρόβατα, που ήδη υπάρχουν, συνδεδεμένα με τη 

Γεωργοκτηνοτροφική Σχολή Βελλάς. 

 

Θεωρούμε ότι όλη αυτή η προσπάθεια, που έφτασε να είναι στα Ιωάννινα κίνημα, 

αξίζει να παραμείνει και να επεκταθεί περισσότερο με σκοπό την ενίσχυση ακόμα 

περισσότερων δράσεων που αφορούν την παιδεία και το περιβάλλον, αλλά και τον 

πρωτογενή τομέα με περιβαλλοντική ευαισθησία και γνώση. 

 

Σε επιστολή του ο Μητροπολίτης Ιωαννίνων Μάξιμος, τονίζει:  

 

Την Τρίτη 18 Ιουνίου 2019 βρέθηκα στο Διοικητικό Συμβούλιο του ε.ο.αν 
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(Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης) ως νόμιμος εκπρόσωπος της Ιεράς 

Μητροπόλεως Ιωαννίνων που μαζί με την ΑΠΟΣΤΟΛΗ της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 

Αθηνών συνεργάζεται με το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης (Στο εξής Ε.Σ.Σ.Α.Α.). 

 

Σκοπός η παρουσίαση του επικαιροποιημένου σχεδίου δράσης του Ε.Σ.Σ.Α.Α. στα 

μέλη του Δ.Σ. του ε.ο.αν και η υποστήριξή του, έναντι μιας εισηγήσεως την οποία δεν 

λάβαμε και δεν γνωρίσαμε ποτέ. 

 

Μετά από τις πρώτες συστάσεις, όσοι είμαστε από το Ε.Σ.Σ.Α.Α. ζητήσαμε και 

ενημέρωση επί της διαδικασίας, μέσω έγκριτων νομικών συμβούλων. Λάβαμε τη 

διαβεβαίωση του Νομικού Συμβούλου του ε.ο.αν, του προέδρου και κάποιων μελών 

του ΔΣ, ότι δεν θα ληφθεί καμιά απόφαση πριν παρουσιάσουμε τις δράσεις του 

Ε.Σ.Σ.Α.Α. και ότι μετά την παρουσίαση θα μας κοινοποιηθεί η εισήγηση 

(επικαιροποιημένη η όχι) για να παρουσιαστούν εκ νέου οι θέσεις του Εθνικού 

Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. 

 

Καμιά δέσμευση δεν δέχθηκε η εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου στο Δ.Σ. του 

ε.ο.αν, η οποία όπως φαίνεται ήθελε ή είχε εντολή να τελειώσει η υπόθεση άμεσα! 

 

Το Ε.Σ.Σ.Α.Α. κατέθεσε νομίμως ένσταση για την παρουσία τεσσάρων μελών του 

ενδεκαμελούς ΔΣ. του ε.ο.αν, διότι από στοιχεία που προσκόμισε φαίνονταν, 

τουλάχιστον, ότι είχαν σχέσεις με ανταγωνιστικά προς το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σχήματα ανακύκλωσης. Το Δ Σ. έπρεπε να κρίνει τις 

ενστάσεις αλλά δεν το ήθελε. 

 

Μετά από διάλογο αποφασίστηκε να αποχωρήσουμε από το χώρο του ΔΣ ώστε αυτό 

να αποφασίσει επί των ενστάσεων. 

 

Η εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου ούτε λίγο ούτε πολύ μας είπε ότι θα 

συνεδριάσουν για να αποφασίσουν όχι μόνο για τις ενστάσεις αλλά και για τη 

διαδικασία αποφάσεων(έτσι αποφάσισε μόνη της)! Μας άφησαν πάνω από μια ώρα 

να περιμένουμε, ενώ το ΔΣ δεν μπορούσε πια να συνεδριάσει λόγω έλλειψης 

απαρτίας.  

Διαμαρτυρήθηκα στις 2.45 μ.μ. στο Νομικό Σύμβουλο του ε.ο.αν για την αναμονή 

οκτώ ατόμων σε μια κουζίνα - αποθήκη χωρίς καθίσματα για μια ώρα και μου 

απάντησε ότι θέλουν πέντε λεπτά διάλειμμα. Στις 3.00 μ.μ. άνοιξα την πόρτα και μου 

είπαν ότι θέλουν ακόμα πέντε λεπτά και κάτι να φάνε! Στις 3.20 ήρθε το delivery με 

το φαγητό! 

 

Στις 3.40 διαμαρτυρηθήκαμε για την άθλια συμπεριφορά! Στο χώρο του ΔΣ που δεν 

μας επέτρεψαν πλέον να εισέλθουμε ακούγονταν έντονη συζήτηση των μελών του ΔΣ 

με την εκπρόσωπο του Υφυπουργού Φάμελου να απαιτεί να γίνει η συνεδρίαση του 

ΔΣ η παρουσίαση των θέσεων του Ε.Σ.Σ.Α.Α. αύριο στις 10.00 π.μ. 

 

Κανείς από εμάς δεν μπορούμε να παραστούμε σε αυτή τη συνεδρίαση, λόγω 

υποχρεώσεων. Ζητήσαμε να γίνει μετά από μια εβδομάδα. Το ζητήσαμε 

παραμένοντας εκτός του χώρου! 

 

Η κυρία εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου επέμενε και σε μια στιγμή 
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ακούσαμε να λέει ότι δεν έχει χρήματα να έρθει την επόμενη εβδομάδα! Στην 

επιμονή μας δέχθηκε και έλαβε ο Νομικός Σύμβουλος του ε.ο.αν τους Νομικούς 

Συμβούλους του Ε.Σ.Σ.Α.Α. στο χώρο συνεδρίασης. 

 

Οι Νομικοί Σύμβουλοι του Ε.Σ.Σ.Α.Α μας ανακοίνωσαν πως συμφώνησαν να γίνει 

αύριο συνεδρίαση μόνο για τις ενστάσεις συμμετοχής των τεσσάρων μελών του ΔΣ. 

 

Για την παρουσίαση των δράσεων και του επικαιροποιημένου σχεδίου δράσεων του 

Εθνικού Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης και των θέσεών μας 

επί των παρατηρήσεων και της τελικής εισήγησης του ΔΣ του Ελληνικού 

Οργανισμού Ανακύκλωσης περιμένουμε να δούμε αν θα λάβουμε τελικά εκ νέου 

πρόσκληση όπως δεσμεύτηκε ο Πρόεδρος και ο Νομικός Σύμβουλος του Οργανισμού 

και δεν δεσμεύτηκε η εκπρόσωπος του Υφυπουργού Φάμελου! 

 

Ερώτηση πρώτη: Να ελπίζω ότι δεν ισχύει ότι ο Υφυπουργός Φάμελος επιθυμεί να 

κλείσει το Ε.Σ.Σ.Α.Α; 

 

Ερώτηση τρίτη: Γιατί τόση σπουδή της εκπροσώπου Σας ημέρες πριν τις εθνικές 

εκλογές να τελειώνει με το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης; Δεν περιμένετε να ξαναγίνετε υπουργός να το τελειώσετε με την 

ησυχία Σας; 

 

Τη δεύτερη ερώτηση επιφυλάσσομαι να τη θέσω την επόμενη φορά! 

 

Υπουργέ μου, Ντρέπομαι για την εξευτελιστική εμπειρία και την απρεπέστατη 

συμπεριφορά ιδιαιτέρως της εκπροσώπου Σας! 

 

Διόλου οικο-λογική! 

Μετά τιμής 

Ιωαννίνων Μάξιμος 

https://www.typosthes.gr/thessaloniki/188020_loyketo-mpike-sto-proto-parko-anakyklosis-

sti-thessaloniki 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 21/06/2019 11:18 

 «Λουκέτο» μπήκε στο πρώτο Πάρκο 
Ανακύκλωσης στη Θεσσαλονίκη 

Εξώδικό του Γιάννη Καραγιάννη για την αναστολή λειτουργίας 

Ο δήμαρχος Λαγκαδά και υποψήφιος βουλευτής με τη ΝΔ στη Β’ 
Θεσσαλονίκης, Γιάννης Καραγιάννης, καταγγέλλει πως έχει μπει 
λουκέτο στο Πάρκο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης Λαγκαδά. Για το ζήτημα ο Γιάννης Καραγιάννης 
απέστειλε εξώδικο προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος για την αναστολή 
λειτουργίας του Πάρκου. 

https://www.typosthes.gr/thessaloniki/188020_loyketo-mpike-sto-proto-parko-anakyklosis-sti-thessaloniki
https://www.typosthes.gr/thessaloniki/188020_loyketo-mpike-sto-proto-parko-anakyklosis-sti-thessaloniki
https://www.typosthes.gr/thessaloniki
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Ειδικότερα, όπως αναφέρει ο δήμος Λαγκαδά «από τη Δευτέρα 17 Ιουνίου 
διακόπηκε χωρίς καμία αιτιολογία ή ενημέρωση, η λειτουργία του 
Πάρκου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης Λαγκαδά. 
Το Πάρκο έχουν επισκεφθεί στους 3 μήνες λειτουργίας του 200 σχολεία και 
πάνω από 10.000 μαθητές Δημοτικού και Γυμνασίου της ευρύτερης 
περιοχής, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν περιβαλλοντικά και ανακύκλωσαν τα 
μπουκάλια που έφεραν από τα σπίτια τους. Η απήχηση του Πάρκου ήταν 
τεράστια και έτυχε προβολής και αναγνώρισης πανελληνίως ως η 
κορυφαία περιβαλλοντική και ανακυκλωτική δράση για φέτος στη 
Ελλάδα. 
Χωρίς να προηγηθεί η παραμικρή ενημέρωση προς τον Δήμο Λαγκαδά, στη 
λογική του «αποφασίζομεν και διατάσσομεν» το Πάρκο θα παραμείνει 
κλειστό, γεγονός που δημιουργεί τεράστια ερωτηματικά. 
Από τη μεριά του ο δήμαρχος Λαγκαδά Γιάννης Καραγιάννης απέστειλε 
εξώδικη διαμαρτυρία (επισυνάπτεται) προς το Υπουργείο, με την οποία 
ζητά: 
- να ενημερωθεί εγγράφως για το ποιος αποφάσισε την αναστολή 
λειτουργίας του Πάρκου, για το πότε λήφθηκε η σχετική απόφαση και με 
ποια αιτιολογία. «Και όλα αυτά κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου 
και σε μια περιοχή που βρίσκεται στη δικιά σας εκλογική περιφέρεια κ. 
Υπουργέ», τονίζει χαρακτηριστικά ο κ. Καραγιάννης. 

- καλεί άμεσα το Υπουργείο να προχωρήσει στην επαναλειτουργία του 

Πάρκου του οποίου οι δράσεις απευθύνονται στα παιδιά μας και στην 

ελληνική κοινωνία με τεράστια περιβαλλοντικά οφέλη, καθώς πρόκειται 

για μια εγκατάσταση η οποία κατασκευάστηκε με χρήματα των Ελλήνων 

φορολογουμένων για να αναπτυχθεί η περιβαλλοντική συνείδηση, σε χώρο 

που παραχωρήθηκε από τον Δήμο Λαγκαδά και έλαβε όλες τις απαραίτητες 

εγκρίσεις νόμιμης εγκατάστασης και λειτουργίας από τις αρμόδιες Αρχές και 

αδικαιολόγητα μένει σήμερα κλειστό. 

Διαβάστε παρακάτω το εξώδικο που απέστειλε ο κ. Καραγιάννης. 

ΕΝΩΠΙΟΝ 

ΠΑΝΤΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΗΣ 

ΕΞΩΔΙΚΟΣ  ΔΗΛΩΣΗ 

Του Ιωάννη Καραγιάννη του Θεοδώρου, Δημάρχου Λαγκαδά, κατοίκου 

Λαγκαδά 

ΚΑΤΑ 

-Του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που εδρεύει στην Αθήνα (Λ. 

Μεσογείων 119) και εκπροσωπείται νόμιμα από τον κ. Υπουργό, 

εποπτεύουσας Αρχής της Εταιρείας «Ανταποδοτική Ανακύκλωση Α.Ε.» 
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-Της Εταιρείας με την επωνυμία «Ανταποδοτική Ανακύκλωση A.E.», που 

εδρεύει στην Αθήνα, επί της Λεωφόρου Συγγρού 12, όπως νόμιμα 

εκπροσωπείται 

Λαγκαδάς, 18.06.2019 

Κύριοι, 

Από τη Δευτέρα, 17-06-2019, με έκπληξη πληροφορηθήκαμε τη διακοπή 

λειτουργίας του Πάρκου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης, στον Λαγκαδά, χωρίς να προηγηθεί η παραμικρή ενημέρωση 

προς το Δήμο Λαγκαδά, ούτε για το χρονικό διάστημα ούτε για τα αίτια που θα 

παραμείνει κλειστό (συντήρηση, επισκευή, επέκταση ή κάποιος άλλος λόγος). 

Όπως είναι γνωστό, το Πάρκο στους 3 μήνες λειτουργίας του, το έχουν 

επισκεφτεί 200 σχολεία και πάνω από 10.000 μαθητές Δημοτικού και 

Γυμνασίου της ευρύτερης περιοχής, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν περιβαλλοντικά 

και ανακύκλωσαν τα μπουκάλια που έφεραν από τα σπίτια τους. 

Η απήχηση του Περιβαλλοντικού Πάρκου ήταν τεράστια και έτυχε προβολής 

και αναγνώρισης πανελληνίως ως η κορυφαία περιβαλλοντική και 

ανακυκλωτική δράση για φέτος στη Ελλάδα. 

Κύριοι, 

Ζητούμε, άμεσα, να μας ενημερώσετε εγγράφως ποιος αποφάσισε την 

αναστολή λειτουργίας του Πάρκου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, στον Λαγκαδά, πότε λήφθηκε η σχετική 

απόφαση και με ποια αιτιολογία. Και όλα αυτά κατά τη διάρκεια της 

προεκλογικής περιόδου και σε μια περιοχή που βρίσκεται στην εκλογική 

περιφέρεια του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σωκράτη Φάμελλου. 

Κατά συνέπεια και για τους παραπάνω λόγους σας καλούμε άμεσα να 

προχωρήσετε στην επαναλειτουργία του Πάρκου του οποίου οι δράσεις 

απευθύνονται στα παιδιά μας και στην Ελληνική κοινωνία με τεράστια 

περιβαλλοντικά οφέλη, καθώς πρόκειται για μια εγκατάσταση η οποία 

κατασκευάστηκε με χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων για να 

αναπτυχθεί η περιβαλλοντική συνείδηση, σε χώρο που παραχωρήθηκε από 

τον Δήμο Λαγκαδά και έλαβε όλες τις απαραίτητες εγκρίσεις νόμιμης 
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εγκατάστασης και λειτουργίας από τις αρμόδιες Αρχές και αδικαιολόγητα μένει 

σήμερα κλειστό. 

Σας δηλώνουμε, δε, ότι ο Δήμος Λαγκαδά επιφυλάσσεται για κάθε νόμιμο 

δικαίωμά του και ειδικότερα για την περίπτωση που από πράξεις ή 

παραλείψεις δεν επαναλειτουργήσει άμεσα το Πάρκο. 

Ο εξωδίκως δηλών και καλών». 

https://parallaximag.gr/epikairotita/ellada/eksodiko-tou-dimarchou-lagkada-pros-yp-

perivallontos-gia-tin-anastoli-leitourgias-tou-parkou-anakyklosis 

Εξώδικο του δημάρχου Λαγκαδά προς υπ. Περιβάλλοντος για 

την αναστολή λειτουργίας του Πάρκου Ανακύκλωσης  

Από parallaxi - June 21, 2019  

 

Εξώδικο προς το υπουργείο Περιβάλλοντος, με αφορμή την αναστολή λειτουργίας του Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης στον δήμο Λαγκαδά, απέστειλε 

ο δήμαρχος, Γιάννης Καραγιάννης. 

 Το συγκεκριμένο πάρκο εγκαινιάστηκε στις αρχές Μαρτίου και από τότε το επισκέφτηκαν, 

σύμφωνα με στοιχεία του δήμου Λαγκαδά, περίπου 200 σχολεία και περισσότεροι από 10.000 

μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  

Μέσω της εξώδικης διαμαρτυρίας προς το υπουργείο, ο κ.Καραγιάννης ζητά να ενημερωθεί 

εγγράφως για το ποιος αποφάσισε την αναστολή λειτουργίας του Πάρκου από την Δευτέρα 17 

Ιουνίου, για το πότε λήφθηκε η σχετική απόφαση και με ποια αιτιολογία.  

Παράλληλα, καλεί άμεσα το Υπουργείο να προχωρήσει στην επαναλειτουργία του, προσθέτοντας 

πως οι δράσεις απευθύνονται στα παιδιά και την ελληνική κοινωνία με τεράστια περιβαλλοντικά 

οφέλη. 

 Όπως αναφέρει ο κ.Καραγιάννης, πρόκειται για μια εγκατάσταση η οποία κατασκευάστηκε με 

χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων, σε χώρο που παραχωρήθηκε από τον δήμο Λαγκαδά και 

έλαβε όλες τις απαραίτητες εγκρίσεις νόμιμης εγκατάστασης και λειτουργίας από τις αρμόδιες 

Αρχές και αδικαιολόγητα μένει σήμερα κλειστό.  

Η απάντηση Φάμελλου στο εξώδικο:  

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δεν εμπλέκεται είτε στη λειτουργία, είτε στη 

διακοπή λειτουργίας του Κέντρου Ανακύκλωσης και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαγκαδά, 

υπογραμμίζει ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Σωκράτης Φάμελλος, απαντώντας στην 

εξώδικη διαμαρτυρία του δημάρχου Λαγκαδά, Γιάννη Καραγιάννη προς το υπουργείο. 

 “Ο Δήμαρχος Λαγκαδά επέλεξε να στείλει εξώδικο σε εμάς χωρίς να ελέγξει ως όφειλε τα 

θέματα αρμοδιότητας και χωρίς να επικοινωνήσει μαζί μου, όπως έκανε σε όλη τη θητεία του. 

https://parallaximag.gr/epikairotita/ellada/eksodiko-tou-dimarchou-lagkada-pros-yp-perivallontos-gia-tin-anastoli-leitourgias-tou-parkou-anakyklosis
https://parallaximag.gr/epikairotita/ellada/eksodiko-tou-dimarchou-lagkada-pros-yp-perivallontos-gia-tin-anastoli-leitourgias-tou-parkou-anakyklosis
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 Στρέφεται κατά του ΥΠΕΝ το οποίο δεν εμπλέκεται είτε στη λειτουργία είτε στη διακοπή 

λειτουργίας του Κέντρου Ανακύκλωσης και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαγκαδά. 

 Αντίθετα, πρόκειται για διαδικασία που εμπλέκει αποκλειστικά και διμερώς τον Δήμο Λαγκαδά 

με το Σύστημα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης”, επισημαίνει ο κ. Φάμελλος.  

Προσθέτει δε, ότι το ΥΠΕΝ δεν έχει την εποπτεία της εταιρείας Ανταποδοτική Ανακύκλωση 

Α.Ε., εφόσον πρόκειται για ένα Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης που ελέγχεται από τον 

Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) , ο οποίος έχει δώσει και τη σχετική άδεια. 

 “ Το Πάρκο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαγκαδά αποτελεί συνεργασία του Δήμου Λαγκαδά 

με το Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης. 

 Περιμένουμε λοιπόν και εμείς ως ΥΠΕΝ, ενημέρωση από τον Δήμο Λαγκαδά, να μας 

πληροφορήσει για ποιον λόγο αναστέλλεται η λειτουργία του συγκεκριμένου Πάρκου και γιατί 

δεν μας ενημέρωσε για πιθανά προβλήματα στη σχέση του με το Σύστημα”, υπογραμμίζει ο 

αναπληρωτής υπουργός.  

Σύμφωνα με τον ίδιο, σε έγγραφα τα οποία κατέθεσε το Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης στον 

ΕΟΑΝ την Τετάρτη, δηλώνεται η απόφαση παύσης λειτουργίας του Κέντρου Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης Λαγκαδά για λόγους ανωτέρας βίας οι οποίοι δεν εξηγούνται και δεν 

δικαιολογούνται στην επιστολή του.  

“Και μάλιστα αυτό γίνεται τη στιγμή που εισπράττει κανονικά τις εισφορές όλων των υπόχρεων 

από το χώρο της ανακύκλωσης, άρα υποχρεούται να υλοποιεί τις δράσεις που προβλέπονται και 

να λειτουργεί κανονικά όλες τις δραστηριότητες και τις δομές ανακύκλωσης”, αναφέρει.  

Ο κ. Φάμελλος σημειώνει ότι “είναι απορίας άξιο γιατί ο Δήμαρχος εμπλέκει το ΥΠΕΝ και εμένα 

προσωπικά, μεσούσης της προεκλογικής περιόδου, στη δική του διμερή σχέση με το Σύστημα 

Εναλλακτικής Διαχείρισης, το οποίο με βάση τη λειτουργία του ΕΟΑΝ και τις υποχρεώσεις του 

οφείλει να συνεχίζει κανονικά τις δραστηριότητές του”. 

 Τέλος, υπογραμμίζει, ότι ο Δήμαρχος Λαγκαδά “δεν πρέπει να μπερδεύει τον ρόλο του δημάρχου 

με τον ρόλο του υποψήφιου Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας στη Β’ εκλογική περιφέρεια 

Θεσσαλονίκης”. Πηγή: ΑΠΕ 

 

 

 
 

 

 


